

bb 1. /októberben: ... 1. folyt./bzs

elkészült a nagy üzemcsarnok, amelynek belső szerelésén dolgoznak. gépipari szakmák gyakorlati tudnivalóit sajátítják majd el a fiatalok e hatalmas létesítményben, amelybe a csepel vas- és fém-művekből érkeztek esztergagépek, a műm 1. számú szakmunkásképző intézetéből különféle kéziszerszámok, s a szerszámgépipari művekből furó és marógépek. folytathatnánk a sort, amely egyúttal azt illusztrálja, hogy a szakmunkásképző intézet csaknem teljes egészében idehaza gyártott gépekkel, berendezésekkel dolgozik majd. a kőbányai szim-ből fűrész-esztergagépek érkeztek a helyszínre, az evig-ből korszerű csiszoló, furó, fűrészgépek, vilamosgépek. jól halad a kovácműhely építése is: jelenleg már a kábelcsatornákat készítik, és belső szerelési munkákon foglalatkoskodnak. hasonló készültségi fokot ért el az autószerelő-műhely, s jól halad a három kollégiumi épület négyszemélyes szobáinak kialakítása. a létesítményhez tartozik még egy szakoktatói épület is.

- az építkezésen tudomást szereztünk arról is, hogy a vietnami kisz-esek társadalmi munkában vállalták a bentlakásos tanintézet környékének szépítését, több sportpálya kialakítását. a magyar főmérnök által irányított kivitelezési munkákkal egyidőben formálódik a tanterv, vietnami barátaink már az októberi tanévnyitásra készülődnek. az új tanévben 300 fiú és leány ülhet már iskolapadba. a 70 vietnami oktatót feladataik ellátásában három évig magyar szakemberek is segítik. megtudtuk, hogy hire ment a korszerű, új létesítmény közeli átadásának, s igen sok felvételi kérelem érkezett már a vietnami kohó- és gépipari minisztérium illetékes főosztályához. két-hároméves képzést vezetnek be. az új intézet terem alapot például az elektroműszerész, illetve az autóvillamossági szakemberek képzéséhez. a jól felszerelt műhelycsarnokok mellett a legkorszerűbb eszközök szolgálják az elméleti oktatómunka hatékonyságát is. különféle audiovizuális berendezések, magnetofonok, automat diavetítők és más szemléltető eszközök segítik majd a hazai tematika alapján összeállított tananyag elsajátítását. vietnami látogatásunk alkalmával arról értesültünk, hogy a bentlakásos szakmunkásképző intézet idákjai már tanulmányi idejük alatt hasznos termelőmunkát végeznek. több hanoiban lévő üzemmel, termelőszövetkezettel teremtettek már kapcsolatot, kötöttek megállapodást különböző munkák végzésére. így például a diákok közreműködnek majd elektromos berendezések szerelésében, különböző részegységek gyártásában, vagy egy-egy alkatrész előmunkálásában. „önellátásra”, szeretnének berendezkedni: a diákok feladata lesz saját gépparkjuk rendbentartása, felújítása, a generáljavítások elvégzése. az építőgárda most azon dolgozik, hogy szeptemberre, a vietnami kisz kongresszusára megtörténhessék az összes épület műszaki átadása, - mondotta orosz sándor. /mti/

- 2 -

bb 2. szigorú higiéniai követelmények - a krémes nem utazhat - gyümölcsleves helyett

i me/gk pr bzs -oz

1977. május 4.

fokozzák az ételmezszerhigiéniai ellenőrzést a fővárosban. a köjál munkatársai a nyári hónapokban az eddigieknél is nagyobb gondosságot követelnek meg az ételmezszeriparban és kereskedelemben. májustól szeptemberig rendszeresen vizsgálják: a piacra vitt salátán, parajon, földiepren és más zöldségen, gyümölcsön nem maradt-e permetezőszer. a tapasztalat szerint az őstermelők általában betartják az előírt várakozási időt, a termékeken nyoma sincs a szerveszetre ártalmas permetezőszernek. a biztonság kedvéért azért ajánlatos jól megmosni a nyersen fogyasztható termékeket - mondották a szakorvosok.

az ételmezés területén minden évszakban, de nyáron különösen szigorú a higiéniai követelmény. óvintézkedések is szükségesek. május 15-től szeptember 15-ig csak helyben készített krémet árusíthatnak. a fagyalaltot porból készítik. a gyermekételmezési vállalat, amely az óvodások 90 százalékát az iskolai tanulók 45 százalékát látja el meleg étellel, a levest némelykor gyümölcsleves helyettesíti. az ételeket rendszerint zárt gépkocsikon szállítják a tálalóhelyre, elkészítésük után legkésőbb két órán belül tálalják, mégis ajánlatos ez előtt felfőzni. a szakemberek felhívták a figyelmet: gondosan kezeljék az ételeket, a szállítókat, edényeket. a gyév konyhavezetői rakodás előtt kötelesek ellenőrizni a kocsi tisztaságát is. a felhívás a mintegy 3000 közétkeztetési egységhez is szól, annál inkább, mivel az üzemi vendéglátó vállalatok előállítanak cukrászati és hidegkonyhai készítményeket: kocsnyát, szendvicset, bejglit, tortakarikát is, amelyeket büfékben és különböző kereskedelmi egységekben forgalmazznak. a konyhák általában zsufoltak, szűknek bizonyulnak a nagyobb számú adag készítéséhez. a termékek előállításához igénybe vették a főzőkonyha helyiségeit, raktárait is. a munka után nem mindig takarítottak eléggé gondosan. hasonló hiányosságokat észleltek a vendéglátóipari egységekben is: a megmaradt ételeket helytelenül tárolták, a mosogatási előírásokat nem tartották be. a konyhatechnológiai hibák, a tálalókonyhában elkövetett mulasztások miatt az utóbbi időben növekvő tendenciát mutat az ételmezszeresek száma. ez év első három hónapjában három, míg a múlt év hasonló időszakában csupán egy csoportos ételmezszeres fordult elő. három tömeges ételmezszeres volt, a tavalyi öttel szemben, viszont 360 személyt érintett, míg tavaly csak 228-at. az egyik üzemi konyhán több mint 100 ember betegedett meg. egyik helyen a hus lehetett fertőzött, máshol a mosogatóhoz használt tisztítószertben tenyésztett a kórokozó.

az ételmezszeresegzségügyi szolgálat tavaly mintegy 400 esetben rótt ki csaknem 300 ezer forint pénzbírságot, szinte annyit, mint az előző évben. a főváros mintegy 12 ezer ételmezszer-egységéhez viszonyítva nem ijesztő ez a szám, viszont jelzi: az ételmezszerfronton még sok a tennivaló. /mti/

- 3 -

bb 3. két új magyar film, felújított „dérnyé”, több mint tíz premier - változatos a májusi moziműsor

i mir/gk pr bzs -cz

1977. május 4.

május négy premiernapján 12 új filmet tűznek műsorra a filmszínházak. társadalombírálat, kalandos történet, klasszikus balett és a legkisebbeknek való mesesorozatok egyaránt föllelhetők a választékban. a bemutatók sorában két új magyar filmet is láthat a közönség. kardos ferenc „ékezet”, című alkotása egy fiatal pályakezdő népművelőről szól, aki az egyetem utáni szellemi feltöltöttséggel és a gyakorlatban még ki nem próbált elképzelésekkel furcsa konfliktusokba keveredik élete első munkahelyén. a másik magyar filmpremier kósa ferenc portréfilmje, a „küldetés”, minden idők egyik legnagyobb öttusázója, balczó andrás győzelmeinek titkát és különös visszavonulásának érzelmi-indulati indítékait kutatva kíván dokumentum jellegű választ adni balczó életútjának sokat vitatott, már-már „közügyé”, dagadt fordulatáról. minden bizonnyal sok nézőt vonz majd az 1951-ben készült nagyszerű zenés, magyar film, a „dérnyé”, felújítása is.

a szocialista országok filmművészetét ezuttal több szovjet filmalkotás és egy bolgár kalandfilm képviseli. külön említést érdemel a moszkvai nagy színház világhírű balettegyüttesének közreműködésével készült balettfilm, a spartacus.

érdekes, izgalmas a jelen eseményeinek megértéséhez is segítséget nyújt a „libera, szerelmem”, című olasz film, amely itália történetét meséli el, főleg élelvenítve azokat a körülményeket, amelyek a háborút követő konszolidáció után is lehetővé tették a fasizmus továbbélését olaszországban.

a filmbarátok köre hálózatban ebben a hónapban kezdik vetíteni a francia ellenállásról szóló „vörös plakát”, című filmet, amelynek számos magyar, az ellenállási mozgalomhoz kapcsolódó történeti vonatkozása is van. a „parázsló évek krónikája”, című kétrészes dokumentum jellegű algériai film a hosszú algériai függetlenségi harc eseményeit mutatja be meggyőző hitelességgel, s május 19-től ugyancsak a filmbarátok köre hálózatban láthatja először a hazai közönség a csehszlovák származású milos forman nagy világsikerű aratott „száll a kakukk fészkére”, című, ötszörös oscar-díjas amerikai filmjét, amely ken kesey nálunk is jól ismert regényéből a világhírű színész, jack nicholson főszereplésével készült./mti/

-.-
- 4 -

bb 4. film a vöröskereszt világnap alkalmából

i dg/pá pr bzs -cz

1977. május 4.

május 8-án emlékeznek meg világszerte a vöröskereszt világnapról. a vöröskereszt társaságok ligája évről-évre egy-egy fontos tevékenységét állítja reflektorfénybe. az idén a világnap jelszava: „vöröskereszt: együtt a békéért!”, és témája a vöröskereszt békéért folytatott tevékenysége. az alkalomra - a liga megbízásából - magyar és bolgár filmek készítek filmet, amelyet a magyar televízió május 7-én, szombaton a 16.55-kor kezdődő műsorában sugároz, s amelyet a világnap alkalmából a világ valamennyi országában vetítenek./mti/

-.-

bb 5. budapesten vendégszerepel a bolgár állami népi együttes

i mir/gk pr bzs -cz

1977. május 4.

budapestre várják a kutev bolgár állami népi együttest. a 85 tagú művészcsoporthoz - amelyet filip kutev zeneszerző a bolgár népdal és táncművészet hagyományainak ápolására egy kormányhatározat alapján 1952-ben alapított meg falusi lányokból és fiukból - ezuttal először vendégszerepel hazánkban. a világhírű együttes elsőként május 6-án a fővárosi operettszínházban mutatkozik be a hazai közönségnek. műsorukon bolgár, elsősorban trákiai, sopszki és dobrudzai dalok és táncok szerepelnek. fővárosi felépülésük után május 8-án kecskeméten, 9-én salgótarjánban, 10-én tiszakécskén, 12-én pedig székesfehérvárott adnak műsort./mti/

-.-

bb 6. új politikai filmsorozat a televízióban

i ug/s pr bzs -cz

1977. május 4.

a magyar televízió május 10-től hetenként vetíti ötrészes politikai filmsorozatát, amely a tisztelendők címet kapta. a sorozat - tíz évvel a vatikáni zsinat után - xxiii. jános pápa tevékenységének nyomait követve vizsgálja az egyház és a társadalom viszonyát. az olaszországban játszódó filmsorozat a papok körében kutatja, hogyan tör utat magának a párbeszéd a kommunisták és a katolikusok között, mi készíti papokat arra, hogy a híveket követve magukévá tegyék a munkásmozgalom célkitűzéseit./mti/

-.-
- 5 -

bb 7. szezonnyitó előtti körkép a balatonról

vid/kz bzs -cz

1977. május 4.

a május 21-22-én a balatonfüredi vitorlabontó ünnepséggel hivatalosan is megkezdődik a balatoni nyári szezon. az irányító, az ellátó és a szolgáltató szervek az idén is számottevően fejlesztették üdülővidéki hálózatukat. nagy, látványos beruházások nem kezdődtek, az üdülőtelepeknek azonban csaknem mindegyike tovább fejlődött, gazdagodott.

a tó keleti kapujában, balatonakarattyán új vikendtelep épül. balatonkenesén és fűzfőn feltöltéssel nyernek újabb szárazföldi közterületet sétány, strand és üdülőházak építéséhez, alsóörsön autós-kemping épül.

az északi part fejlődő gyógyüdülőhelyi városában, balatonfüreden látványosan terebélyesedik az új kislaludy üdülőtelep. a magánnyaralókön kívül itt számos többszintes vállalati üdülőház is épül. új pavilonokkal bővül a szivkórház. balatonarács határában régi gondot oldanak meg az új szabadstrand építésével.

tihanyban tovább „kozmetikázzák”, a félszigetet és az alsóparti út mentén élősövényt telepítettek. a szezon elején újra megnyitják a felújított motelt.

az északi parton két helyen, névfülöpön, továbbá keszthely és gyenesdiás között készítették elő új, közművesített építési területet.

hévízen a hotel termál gyógyüdülőszálló az év végéig saját fürdőmedencével is bővül. a hévizi tó fürdőépületeinek felújítását, illetve faépítményeinek kicserélését egyharmad részben már befejezték.

a déli parton a leglátványosabb beruházás a balatonföldvári neptun szálló. az építés rövidesen befejeződik. új stranddal, feltöltött területtel gazdagodik zamárdi.

a szot és a vállalati üdülőházak többségét felújították és sok helyen új butorokkal, berendezett szobákban várják a beutaltak első csoportját. /mti/

- 6 -

bb 8. szabadidő központ társadalmi összefogással

vid/kz bzs -cz

1977. május 4.

a több mint tizenhat hektáros szabadidő központot alakítanak ki szombathelyen a városi szépítő egyesület kezdeményezésére. a hazafias népfront és a városi tanács által támogatott akció a városát szerető, azért áldozni is kész lakosság önzetlen társadalmi munkáján alapszik. a terület geodéziai felmérését, beépítési tervét, tereprendezi és parkosítási, valamint vízellátási és öntözővízhálózati terveit zömmel társadalmi munkában készítik el. a tereprendezi munkákat már megkezdték.

a szabadidő központ kialakításánál alapvető cél az, hogy a lakosság minden korcsoportja, a különböző érdeklődésű és mozgásigényű nemzedékek megtalálják e területen a pihenés, a szórakozás, a felüdülés, a sportolás, a szabadidő hasznos eltöltésének lehetőségét. /mti/

-.-

bb 9. nádfedeles térképtábla a szegedi fűvészkertben

vid/kz bzs -cz

1977. május 4.

a szegedi józsef attila tudományegyetem európa-hírű botanikus kertjében nagyméretű jelzőtáblát helyeztek el nádtetős állványzaton a főbejáratnál. a fatáblára különleges, égetéses technikával - piros, zöld, sárga és kék színekkel, festették a kert alaprajzát, legfontosabb objektumait, adatait. a további tervek szerint az egyetemi intézményhez vezető útvonalon is jelzőtáblákat állítanak fel a növénybirodalom könnyebb megközelítésére. /mti/

-

bb 10. őzvadászat

vid/kz bzs -cz

1977. május 4.

gazdag zsákmányt ígér a májusi őzvadászat bács-kiskun megyében, ahol a nagymérvű erdősitések eredményeként olyan rendkívüli módon elszaporodtak a nemesvadak, hogy jelenleg már csak őzből több mint 16 ezret tartanak számon. ez olyan sok, hogy a golyóérett bikák kilövésén kívül selejtezéssel is gyéríteni kell az állományt. ezekben a hetekben, gondos selektálással, ötezer őz kerülhet puszkavégre. a nagyarányú selejteztől tovább javul majd a duna-tisza közti őzállomány. /mti/

-.-

- 7 -

bb 11. üresen hagyott fészkek - kevés gólya bács-kiskun
megyében

vid/kz bzs -cz

1977. május 4.

a tapasztalatok szerint eddig nem vezetett különösebb sikerre a gólyák védelme: bács-kiskun megyében is egyre kevesebb tér vissza tavaszonként ősszel elhagyott költőhelyére. a duna-menti érsekcsanádon, ahol korábban utcahosszat gólyafészkek voltak a házak kéményein ma már csak elvétve akad egy-egy. az itthon védelmet élvező gólyákat vándorutjukon éri a legtöbb veszély. az ornitológusok szerint rövidesen a fekete gólyákhoz hasonlóan ritkaságnak számítanak ezek a korábban országsszer- te nagy számban tenyésző szép madarak. fekete társaikból ma már alig néhány család költ a duna árterének védett madárszállásain. /mti/

--

bb 12. ballagás: május 14-én - 48.000-en végeznek a közép-
iskolákban

i dg/tm pr bzs -cz

1977. május 4.

a középiskolák negyedikes tanulói számára küszöbön a ballagás, majd az érettségi nagy eseménye. a ballagást az iskolákban május 14-én szombaton tartják, ez a iv-eseknek az utolsó tanítási nap. a középiskolákban több mint 48.000-en fejezik be az idén tanulmányaikat. lezárultak a jelentkezések az érettségire. a korábbi évekhez hasonló tapasztalat, hogy a fiatalok túlnyomó többsége nem elégszik meg a középiskolai végbizonyítvánnyal, az érettségi bizonyítványt is meg akarja szerezni.

a gimnazisták négy, a szakközépiskolások legkevesebb négy tantárgyból érettségiznek. a gimnazisták számára kötelező a magyar nyelv és irodalom, valamint a matematika. további két tantárgyat kell választaniok a történelem, az idegen nyelvek, a fizika, a kémia, a biológia és a földrajz közül. magyar nyelv és irodalomból írásbeli és szóbeli vizsgát is kell tenniük, történelemből és földrajzból csak szóbelit, a többi tárgyból választhatnak a két lehetőség közül.

/folyt. köv./

- 8 -

o

:

bb 12. /ballagás: ... 1. folyt./bzs

a szakközépiskolásoknak kötelezőek a magyar nyelv és irodalom, a szakmai elméleti tárgyak, illetve - az iskolati-
pustól függően - a szakmai gyakorlat. magyar nyelv- és irodalom-
ból írásbeli és szóbeli vizsgát is kötelesek tenni, s ugyan-
csak kötelesek szóbelizni matematikából is, ha az írásbelijük
nem sikerül. a többi tárgyból a vizsgaszabályzat határozza meg
a formát.

a továbbtanulni szándékozók egyes tárgyakból közös érett-
ségi-felvételi írásbelit tesznek. a közös írásbeliket május
23-án és 24-én bonyolítják le és a matematika, valamint a fi-
zika mellett második alkalommal az idén lesz közös írásbeli
biológiából is.

az írásbeli érettségi vizsgák május 16-án, hétfőn kez-
dődnek meg a magyar nyelv- és irodalommal, és a hét végén zárul-
nak.

a gimnáziumokban a második napon matematikából, a szak-
középiskolákban szakmai tárgyból tesznek írásbelit a diákok,
majd ezt követően kerül sor a többi tárgyra. a feladatok ki-
dolgozásához magyar nyelv és irodalomból négy óra, a többi tan-
tárgyból három óra áll rendelkezésükre.

egy vizsgateremben egy időben általában 10-12, nagyobb
teremben legfeljebb 15 érettségiző foglalhat helyet, az előre
elkészített csoportbeosztás szerint. az ülésrendet úgy állít-
ják össze, hogy a vizsgázók egymást ne zavarhassák. csupán az
első 90 perc eltelte után hagyhatják el - indokolt esetben -,
egyenként a termet. néhány segédeszközt is használhatnak az írás-
belin: az idegen nyelvű szövegek fordításához szótárt, a mete-
matika, a fizika és a kémia feladatainak megoldásához körzőt,
szögmérőt, vonalzót, függvénytáblázatot, logarlécet.

azok az érettségizők, akiknek egy vagy két írásbeli
dolgozata elégtelenre sikerült, szóbelizhetnek és ott legfel-
jebb 3-asra javíthatnak az eredményükön. ugyanez érvényes ak-
kor is, ha a közös érettségi-felvételi írásbeli lett elégtelen.

/folyt. köv./

- 9 -

o

bb 12. /ballagás: ...2 . folyt./bzs

a rendelkezések értelmében a szóbeli érettségi vizsgákat június 9-én meg lehet kezdeni. tekintve azonban, hogy az idén a középiskolák i-ii-iii. osztályos tanulói számára csak június 11-én, szombaton ér véget a tanítás, feltehetően zavarának az érettségizőkkel egymást. ezért várhatóan az idén az első szóbeli érettségi vizsganapot június 13-ában, hétfőben alapítják meg az iskolák.

az érettségizők 4-6 fős csoportokban, folytatólagosan vizsgáztathatók, szünet nélkül, egy vizsganapon azonban legfeljebb 40-45 feleletre kerülhet sor. minden diák egy-egy felelete előtt legalább fél óra gondolkodási időt kap, a felelet viszont 20 percnél tovább nem tarthat. a szükséges segédeszközökről - irodalmi szövegek, térképek, grafikonok, függvénytáblázat, stb. - itt is a szaktanárok gondoskodnak.

a szóbeli érettségin a tételeket a diákok - huzzák. ha teljes tájékozatlanságot árulnak el, az elnök öttételt is huzathat. /mti/

-. -

bb 13. kétszer lopta el ugyanazt a gépkocsit

i bc/tm pr bzs -cz

1977. május 4.

papp tiber 18 éves budapesti lakos - iddogálás után - egy este a xiv. kerületi torontál utcában hamis kulccsal felnyitott egy parkoló személygépkocsit, s elhajtott vele. e cselekménye miatt őrizetbe vették, de másnap elengedték. pár nap múlva ismét alaposan felöntött a garatra, majd ugyanezt a gépkocsit a parkoló helyéről a korábbi módszerrel eltulajdonította. utja ekkor sem volt szerencsés, mert a budaörsi úton a gépkocsival megcsuszott, villanyoszlopnak ütközött, s a jármű úgy megsérült, hogy teljesen használhatatlanná vált.

a központi kerületi bíróság papp tibort hathónapi szabadságvesztésre ítélte és 8000 forint kártérítésre kötelezte. /mti/

-. -
- 10 -

bb 14. az akadémiai díjakkal kitüntetettek névsora

t km/pá zs bzs la

1977. május 4.

rendelkezésre bocsátjuk az akadémiai aranyéremmel és az akadémiai díjakkal kitüntetettek névsorát. a lista embargós!

csak jelzésre használható fel!

x x x

a magyar tudományos akadémia elnöksége az 1977. évi akadémiai aranyérmét friss istván akadémikusnak, az mta közgazdaságtudományi intézete tudományos tanácsadójának adományozta, a közgazdaságtudományi kutatásokban kifejtett alkotó tevékenységéért és az akadémia vezető testületeiben hosszú idő óta végzett tudománypolitikai, tudományszervezői és tudományos irányító munkájáért.

friss istván megszervezője és igazgatója volt a közgazdaságtudományi intézetnek, amely a hazai közgazdaságtudomány művelésének legjelentősebb bázisává vált. tudományos tevékenységével - amely elsősorban a gazdaságpolitikára, a gazdaságpolitika tapasztalatainak elemzésére és tudományos megalapozásának továbbfejlesztésére, a tervezésre, a gazdaságirányításra, a termelékenységre, a marxista közgazdaságtudomány elméleti eredményeinek gyakorlati hasznosítására irányult - alapvetően hozzájárult a hazai marxista közgazdaságtudomány fejlődéséhez. hosszú idő óta vesz részt az akadémia tudománypolitikai és tudományszervezési munkájában is.

a magas kitüntetést szentágothai jános, az mta megbízott elnöke nyújtotta át friss istvánnak. ezután az akadémia megbízott elnöke az akadémiai díjakat adta át.

hutteret miklós, a nyelvtudományok doktora a germán nyelvek kialakulását az indoeurópai közösségtől napjainkig bemutató összefoglaló kézikönyvéért kapta meg a kitüntetést.

juhász gyulát, a történelemtudományok kandidátusát, az mta történettudományi intézete tudományos főmunkatársát a „magyarország külpolitikája 1915-1945., című munkájáért tüntették ki akadémiai díjjal. /folyt. köv./

- 11 -

bb 14. /az akadémiai ... 1. folyt./bzs

kardos lajos, a pszichológiai tudományok doktora, nyugalmazott egyetemi tanár „a neuropszichikus információ eredete,, című művéért kapott elismerést.

zawadowski alfréd, a fizikai tudományok doktora, a szilárdtestkutatási intézet tudományos tanácsadója a szilárdtest kutatásban nemzetközi elismerést kiváltó eredményeiért részesült kitüntetésben.

bócsa iván, a mezőgazdasági tudományok doktora, a gödöllői agrártudományi egyetem kutató intézetének igazgató-helyettese a növénynevelésben kifejtett eredményes munkásságáért és a tudományterület fejlesztéséért kapott akadémiai díjat.

dr. tariska istván, az orvostudományok kandidátusa, az orvostovábbképző intézet ideg- és elmekórtani tanszékének egyetemi tanára, az intézet igazgatója a járványtani, klinikai és kórszöveti kutatásokban elért eredményekért vehette át a magas kitüntetést.

megosztott díjjal jutalmazták néhai gruber józsefet, a műszaki tudományok doktorát, a bme áramlástan tanszékének volt egyetemi tanárát, blahó miklóst, füzy olivért, nyiri andrást, szentmártony tibort, vajna zoltánt, a műszaki tudományok kandidátusait az áramlástan gépek működésével kapcsolatos kiemelkedő tudományos teljesítményükért.

tamas józsef, az mta központi kémiai kutató intézetének tudományos osztályvezetője a molekulaszervezet kutatásában kifejtett kimagasló tevékenységéért kapott díjat.

biró endrének, a biológiai tudományok doktorának, az elte biokémiai tanszéke tanszékvezető egyetemi tanárának az izomfehérjék makromolekuláris szerkezetének és funkciójának kutatásában elért úttörő eredményeiért ítelték oda az akadémiai díjat.

/folyt. köv./

o

- 12 -

bb 14. /az akadémiai ... 2. folyt./bzs

megosztott díjat kaptak fehér ottó és wollemann mária, az orvostudományok doktorai, az agyi elektromos tevékenység keletkezési mechanizmusának feltárásában elért eredményeikért és egyéb biokémiai kutatásokért.

„fogyasztás és ár,, című munkájáért tüntették ki hoch róbertet, a közgazdaságtudományok doktorát, az mta közgazdaságtudományi intézetének tudományos tanácsadóját.

asszonyi csaba, kapolyi lászló a műszaki tudományok doktorai és richter richárd, a műszaki tudományok kandidátusa megosztott díjat kapott a kőzetmechanikai elmélettel összefüggő tudományos eredményekért, és az elmélet gyakorlati alkalmazásában kifejtett munkásságáért. /mti/

--

bb 15. berend t. iván előadása

t km/pá zs bzs la

1977. május 4.

rendelkezésre bocsátjuk berend t. ivánnak, az akadémia közgyűlésén szerdán elhangzó beszédét. az anyag embargós, csak

jelzésre használható fel!

x x x

berend t. iván akadémikus „mai gazdaságpolitikánk - történelmi összefüggésben,, címmel tartott vitaindító előadást. egyebek közt hangsúlyozta, hogy mai gazdaságpolitikánk sajátos korszakváltás idejére esik. egyidejűleg játszódik le a világ-gazdaság válságjelenségekkel, arány-átrendeződéssel és ebből eredően strukturális válsággal járó korszakváltása és a magyar gazdaság magasabb fejlettségi szintre, intenzív fejlődési szakaszba lépése. ezek határozzák meg a gazdaságpolitika feladatait, de a feltételekből eredő rövid és hosszútávú követelmények részben ellentétesek. a gazdasági egyensúly helyreállítása és az energiaigények feltétlen biztosítása rövid távon központi feladat, de részben keresztezi a hosszú távon elengedhetetlen szerkezeti átalakításokat.

/folyt. köv./

o

- 13 -

bb 15. /berend t. iván ... 1. folyt./bzs

az 1976-ban megindult v. ötéves tervben választ kellett találni a világszerte által feltett kérdésekre. a terv ezt sikeresen oldotta meg, dinamikus gazdaságfejlődést és további életszínvonal-emelkedést tudott előirányozni, ha mérsékelt ütemben is. különösen jelentős a külkereskedelmi egyensúly helyreállítására, s az energiaellátás megoldására kidolgozott koncepció, ami a terv központi magvát alkotja. ez utóbbival függ össze, hogy az ipari beruházások 40 százaléka a bányászatban, a kohászatban és a villamosenergia iparban összpontosul, s ez - a tervfázisokon túlmutatva is - lehetőséget teremt az energia- és nyersanyagellátás megoldására.

a belső gazdasági korszakváltás az értékrendek bizonyos átalakulását is eredményezi. a leggyorsabb, extenzív forrásokra alapozott iparfejlesztés helyett a korszerű technikára és a termelékenység növelésére épített intenzív iparfejlesztés került előtérbe. a fejlődő iparhoz mindinkább felzárkózik a fejlett mezőgazdaság és kialakul a magas fejlettségű háttérágazat. ezért lényeges tehát a korszakváltás idején a nagyfokú gazdasági rugalmasság.

rendkívül fontos az infrastruktúra megfelelő fejlesztése. a gazdasági feltételek mellett azonban különleges szerepet játszanak az úgynevezett nem gazdasági tényezők. ezek közül is elsősorban az „emberi tényező”, a döntő, ami részben az oktatási rendszer fejlettségével függ össze. a nemzetközi tapasztalatok azt mutatják, hogy azok az országok, amelyeknek oktatási színvonala előbb járt, mint a gazdasági fejlettség hasonló szintjén álló országokban, azok a fontos korszakváltásokban is jóval eredményesebben tudtak előretörni. a magyar oktatási rendszer jelenlegi helyzete azonban nem biztosít kellő háttérrel a korszakváltáshoz. pedig a gazdaságpolitika és az oktatáspolitikát a legszorosabb összefüggésben állnak, mégpedig nem úgy, hogy jobb gazdasági eredmények esetén a gazdaságpolitika többet tud adni az oktatásnak. a jelen helyzetben mintegy megfordul a helyzet, mert a jövő gazdasági eredményei, a létfontosságú gazdasági rugalmasság függ az oktatási feltételek megfelelő kiépítésétől. mindez szorosan összefügg bérpolitikai tennivalókkal és az új célokat szolgáló bérarányok kialakításával.

/folyt. köv./

- 14 -

bb 15. /berend t. iván ... 2. folyt./bzs

berend t. iván végül hangsúlyozta: az oktatás mellett a tudatformálás, a közművelés is szorosan kapcsolódik a gazdaságpolitika feladataihoz. a szélesebb értelemben vett tudatformálás maga is elsődleges gazdasági feltételek megteremtőjévé, a közművelés az aktuális gazdaságpolitika döntő eszközévé válik. ezeknek az összefüggéseknek a feltárása, kimunkálása komplex társadalomtudományi kutatásra vár. /mti/

--

- 15 -

bb. 16. nyári tejszállítási menetrend a fővárosban

i/kf/gk/rj sl -cz

1977. május 4.

naponta mintegy 700 ezer liter, a hétvégeken 800 ezer liter tejet szállít a főváros lakosságának a budapesti tejipari vállalat. a kora hajnali órákban 180 kocsi viszi 2400 közért, csemege és áfész abc-áruházba, élelmiszerüzletbe, s további 1800 vendéglátóhelyre, büfébe, egészségügyi intézménybe a friss tejet, amely a legtöbb üzletben már a nyitás előtt ott van; 9 órára mindenütt befejeződik a szállítás.

a melegebbre fordult idő a tej gondosabb kezelését igényli. az üzemből 4 fokos tej kerül ki, egy-másfél óra alatt a legtávolabbi üzletbe is eljut, s ha szállítás közben valamennyit melegszik is, az előírt hőmérsékleten kerül a boltokba, ahol viszont megfelelő tárolásra van szükség. a tejipar egyébként is bevezette már a hagyományos nyári szállítási menetrendet annak érdekében, hogy a melegben a munkából délután hazatérők is hozzájuthassanak a friss tejhez. a legforgalmasabb 570 fővárosi üzletbe, abc-áruházba délután másodszor is visznek mintegy 70-80 ezer liter tejet, a friss szállítmány legkésőbb 16 óráig az üzletekben van.

a kijelölt 82 vendéglátó üzletet látják el az igények szerint tejjel. vasárnaponként általában tíz kocsi - az időjárástól függően - 35-40 ezer liter tejet szállít legkésőbb 7-8 óráig az üzletekbe, vendéglátóhelyekre, most sem kevesebbet, mint amikor az élelmiszerüzletek is nyitva tartottak.

a budapesti tejipari vállalat egyébként sokkal nagyobb fogyasztást is elbirna - az eddigi tapasztalatok alapján a forgalom a tavalyihoz képest nem növekedett -, alapanyaga van bőségesen, s a jelenlegi szállítási rendszerrel akár 10-20 százalékkal nagyobb igényeket is színvonalasan, zavartalanul ki tudna elégíteni. /mti/

--

8.10 rj

-16 -

850g

bb. 17. munkáslakásépítkezések vállalati segítése a textiliparban

i/olfe/rj sl -cz

1977. május 4.

a bejáró dolgozókról való gondoskodás különösen időszerű kérdéssé vált a textiliparban. a nemrégiben gyűjtött adatok szerint ugyanis minden negyedik munkás a fárasztó és tetemes idővesztéssel is járó utazás miatt hátrányosabb helyzetben van az üzem vagy a gyár székhelyén lakó dolgozótársainál. ezért is van az, hogy a vidékről bejárókat viszonylag nehezebb bevonni a gyáriak társadalmi életébe.

a gyorsan fejlődő textilipar azonban - különösen a technikai-technológiai korszerűsítés idején - mégsem mondhat le mintegy 20-25 ezer dolgozójának szakmai és általános műveltségbeli fejlődéséről. éppen ennek érdekében indult el egyidejűleg több vállalatnál is jónéhány, figyelemre méltó kezdeményezés. a budapesti harisnyagyár például az érintett vidékek helyi tanácsaival és területi kulturintézményeivel épített ki jó kapcsolatot, és kérte a további együttműködést annak érdekében, hogy az onnan bejáró dolgozók képzéséről a lakóhely szerint illetékes tanácsok gondoskodjanak.

a textilipar másik gondja a 63 munkásszálláson élő, megközelítőleg 5000 dolgozóval való foglalkozás. ennek a rétegnek a túlnyomó többsége fiatal. a munkásszállások befogadó képessége az ötéves terv végéig várhatóan 2500 hellyel bővül, ez azonban csak az elhelyezés gondjainak enyhítését jelenti. változatlanul probléma ugyanis, hogy a munkásszállásokon nem annyira a nevelő-oktató tevékenység és a művelődési lehetőségek kibontakoztatása, hanem jóval inkább a fegyelmezés és a házirend betartása van az előtérben. a textilipari szakszervezet éppen ezért határozta el annak tanulmányozását: számolnak-e a munkásszállásokon azzal, hogy itt is felnőtt emberek élnek, akiknek joguk van szabadidejükkel gazdálkodni. a kistex-ben és a szegedi textilművekben, ahol a kulturházak a szállások közelében épültek, nagyon jól tudják hasznosítani az ebből fakadó előnyt. a kulturházak ugyanis a munkásszállások lakóinak szabadidejéhez igazítják programjaikat.

természetszerűleg hathatósabb megoldást a dolgozók lakásépítkezéseit támogató vállalati segítség kiterjesztése jelent. a lehetőségek közismerten korlátozottak, hiszen a segítség mértéke a vállalati eredmény függvénye. kétségtelen előrehaladás ezen a téren is mutatkozik, hiszen csupán az elmúlt hét esztendő alatt több mint hatszorosára növekedett, 1976-ban túlhaladta a harmincmillió forintot az az összeg, amelyet a vállalatok e célra fordítottak.

/folyt.köv./

8.13 rj

-17 -

850g

bb. 17. /munkáslakásépítkezések... 1. folyt./rj

több más munkaadó mellett például a lenfonó- és szövőipari vállalat kamatmentes kölcsönrel támogatja a lakásépítetőköt. van a segítségnek más formája is: a lenfonóipari vállalat, a pamutnyomóipari vállalat, a hódmezővásárhelyi kötöttárugyár és a magyar posztógyár például a fiatalokat a tanácsi lakáskiutalás idején segélyösszeggel támogatja. a győri grabona vállalat ezen kívül még szolgálati lakásokat is épít. nem áll egyedül példájával a pamuttextilművek pamutkikészítő gyára sem, ahol kommunista szombatokkal is segítik a lakástámogatás anyagi bázisát. e cél érdekében elsősorban a leginkább érintett fiatalok vállalnak társadalmi munkát.

a textilipari szakszervezet időről időre figyelemmel kíséri az ezirányú kezdeményezéseket, maga is ösztönzi a helyileg bevált módszerek elterjesztését, hogy így is hozzájáruljon a textilmunkások életkörülményeinek javulásához. /mti/

--

bb. 18. szombathelyen lesz^α mezőgazdasági munkagépgyártás hazai központja

vid/kz/rj -cz

1977. május 4.

új gyár város körvonalai bontakoznak ki szombathely déli peremén. husz hektáron a győri rába magyar vagon- és gépgyár épít új üzemet, amely a hazai mezőgazdasági munkagépgyártás központja lesz. a hatalmas vasszerkezetek már sejtetik az új gyár méreteit. az első 15.000 négyzetméteres csarnokot, az energia központot és az egyéb járulékos részleget az év végén adják át az építők a vas megyei állami építőipari vállalat kivitelezésében. még az idén egy újabb 20 000 négyzetméteres üzemrész építéséhez fognak hozzá.

mindkettőben amerikai licenc alapján tárcsás boronákat, kormánylemezes ekéket, valamint más, a mezőgazdaságban használatos munkaeszközöket gyártanak. a korszerű boronák könnyű és nehéz fajtájúak lesznek. a könnyű kivitelű 10 méter széles, nyolc egységből áll és főként a szántás előmunkálására alkalmas. a nehéz típusut a mély, talajművelésre használják. a közép- és mélyszántásra „befogható„ ekéket 4-12 ekefejjel gyártják majd. /mti/

--

8.17 rj

-18 -

811g

bb. 19. „folyamatos„ hidépités csuszózsaluval - győrótt lesz a premier

vid/kz/rj -cz

1977. május 4.

a hidépitő vállalat 13 millió forint értékben know-how-t vásárolt a párizsi freys-sinet cégtől, amely még a harmincas években kidolgozta a betonszerkezetek utófesztési módszerét épületek, hidak készítésére. ilyen megoldással épült például a montreáli olimpiai csarnok is. a módszer továbbfejlesztett, legújabb változata kerül hazánkba, s a magyar hidépitési elképzelések alapján tervezték a szükséges berendezéseket. a technológia lényege: csuszózsalus, helyszínen betonozott és fesztett építés, azaz „folyamatos„ hidépités. az ehhez szükséges 260 tonna súlyú „berendezések kezelésével, karbantartásával a vállalat komlói építésvezetőségét bízták meg.

magyarországon már nagyon időszerű volt a hidépitő technológia, a gépi berendezések, eszközök korszerűsítése. franciaországból még ebben a hónapban megérkeznek a berendezések. az első „bevetésükre„ győrben, a kis duna-hid építésénél kerül sor. /mti/

--

bb. 20. szigetel és a korróziótól is véd

vid/kz/rj -cz

1977. május 4.

a veszprémi nehézszerkezetipari kutató intézetben, ahol már csaknem három évtizede foglalkoznak az új korrózióvédő anyagok előállításával, ismét bővítették a rendkívül hasznos anyagok listáját. negisol néven olyan korrózióvédő anyagot állítottak elő, amely kettős haszonnal alkalmazható. kiválóan szigeteli a távfűtő rendszereket, ugyanakkor védi is azokat a rozsdásodástól. a hasznos újdonást már kis mennyiségben gyártják a kísérleti üzemben, és a széleskörű kipróbálást követően tárgyalnak a nagyüzemi méretű előállításáról is. /mti/

--

8.30 rj

-19 -

gog

bb. 21. Lámpabura centrifugával - új technológia az ajkai üvegyárban

vid/kz/rj -cz

1977. május 4.

elkészült a mintakollekció az ajkai üvegyárban a svédországból vásárolt új centrifugával. az érdekes berendezésben utánozhatatlan formájú és méretű üvegárakat gyártanak oly módon, hogy a forró üvegmassa forgás közben valósággal felkuszlik a centrifuga falára és követi az abban elhelyezett minták alakját. a hazai és a külföldi vásárlók körében máris nagy az érdeklődés. a kanadai kereskedők elsősorban az extra méretű tálak iránt érdeklődnek. az nszk-beli partnerek pedig a centrifugával készült szintén nagy - gyakran 40-50 centiméteres - lámpaburákat rendelték meg, amely tetszés szerint készülhet ólomkristály vagy káliüvegből. /mti/

--

vbb. 23. több mint ezer vagon hus szolnok megye háztáji gazdaságaiból

vid/kz/rj -cz

1977. május 4.

a háztáji jószágértékesítési kedv, a mezőgazdasági nagyüzemek sokoldalú támogatása révén jelentősen megnövekedett szolnok megyében. a tervek szerint az idén több mint ezer vagon vágóállatot adnak a népgazdaságnak. a kistermelők tenyésztői munkáját a nagyüzemek többsége szerződéses alapon segíti. ezek szerint ebben az évben 7300 vagon szemes és keveréktakarmányt juttatnak a háztáji portáknak. ezenkívül jelentős mennyiségű tenyészanyagot, naposbaromfit adnak, továbbá szaktanácsokkal, a tartási körülmények jó megteremtésével támogatják a gazdaságos és jövedelmező jószágértékesítést.

több olyan nagyüzem van a megyében, mint a törökszentmiklósi tiszatáj tsz, amely követésre méltó módon szervezi és segíti a háztáji és kiegészítő gazdaságok hustermelését, illetve az előállított termék szervezett értékesítését. az 1700 : termelővel kötött szerződés alapján az idén - a tavalyinál lényegesen több - 6500 hizottsertés felvásárlását irányozták elő. a baromfiállomány gyarapítására együttesen mintegy 30 ezer darab naposcsibét és naposkacsát helyeztek ki. a tsz önálló háztáji ágazata az idén is több mint hatmillió forint értékű tenyészanyaggal, illetve takarmánnyal segíti a háztáji hustermelés fokozását. /mti/

--

8.35 rj

-20 -

grog

bb. 22. megfejeleik a mura védelmi töltését

vid ilcz

1977. május 4.

az 1972-es nagy murai árvíz óta folyamatos a folyó védelmi rendszerének az erősítése, a folyómenti települések, mezőgazdasági területek védelmének biztosítása. a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság egyik gépesített egysége ebben az évben a letenyei árvízvédelmi öblözetben 8 500 000 forintos költséggel végeztetett gáterősítést. átlagosan egy méterrel fejeleik meg és 3-4 méterrel szélesítik a mura védőgátját letenye térségében. ezzel jelentősen növekszik a töltés védőképessége és 6 méteres áradás esetén is abszolút biztonságot nyújt. ezt a munkát ebben az évben befejezik, majd az ugyancsak árvízveszélyes murakeresztúri öblözet védelmi rendszerének erősítésére kerül sor./mti/

--

bb. 24. beruházás építés nélkül - 1,3 milliárd forintot költenek győrről a rába-man diesel-motorok gyártási kapacitásának növelésére

vid il cz

1977. május 4.

a győri rába magyar vagon- és gépgyár motorgyárában a napokban egy finom és egy bázisfuró célgépet helyeztek üzembe. ezzel a hajtórúdgyártósor kapacitását növelték. mindkét gépet házilag terveztek és készítették. a külön gyárnak is beillő gyáregységben az utóbbi időben gyakori esemény, hogy új gép, gyártósor üzembe helyezése segíti a termelést. néhány nap múlva a francia renault cégtől érkezett automata finomfurógépet is munkába állítják.

a rába magyar vagon- és gépgyár motorgyárában az idén 22 ezer különböző típusú diesel-motort és hozzájuk, valamint a korábban gyártott motorokhoz 850 millió forint értékben tartalék-alkatrészt gyártanak.

az 1969-ben felavatott gyár, annak idején a legkorszerűbb motorgyárak közé tartozott Európában. korszerűségéhez ma sem fér kétség. a szocialista és tőkés piacon egyaránt jól értékesíthetők a győri motorok. a minőségi szint tartása, növelése, a piaci igényekhez való gyors reagálás megkívánja e korszerű üzem fejlesztését is. a rába gyár azért már az elmúlt évben egymilliárd forintos hitelt vett fel a magyar nemzeti banktól, a motorgyártási kapacitás növelésére. a saját fejlesztési alappal együtt 1,3 milliárd forintos kapacitásnövelő beruházáshoz kezdtek hozzá. /folyt.köv./

- 21 -

grog

bb.24./beruházás folyt./il

a több mint egymilliárd forintot teljes egészében termelési gépek beszerzésére költik. ez a beruházás építés nélkül valószínűleg meg. a megvásárolt és leszállított gépeket a lehető legrövidebb időn belül beállítják a termelésbe. az új gépek, gyártósorok már a próbaüzemelés során is hasznos termelési munkát végeznek. a devizaköltségek csökkentése végett házilag is gyártanak különböző célgepeket. ezeknek a gépeknek is természetesen ugyanúgy meg kell ütniük a világszínvonalat, mint amelyeket világcégektől vásárolnak.

a kapacitásnövelő beruházás után 1980-ban évente már 30 ezer diesel-motort tudnak gyártani győrről. ez a kapacitás azonban nem jelent merev számot. szükség esetén, a piaci igényeknek megfelelően ennél jóval több motor gyártására is képesek lesznek 1980-ban és azt követően./mti/

--

bb. 25. árut már fogad, hajót még nem a bajai kikötő

vid kz il c

1977. május 4.

a bajai duna-parton tervszerűen épül az ország második szabad kikötője. a vízi, közúti és vasúti szállítást egyesítő rakparton már elkészültek a tárolók, s most épül az „óriáskaru”, darupálya, amely az áru ki- és berakását segíti majd. a raktárak már árut tárolnak, az állami termékgazdálkodási igazgatóság felügyeletével, ide érkezik az iráni gyapot, s más külföldi termék. közben épül az 1500 tonnás tengeri hajók horgonyozására is alkalmas dunai kikötő. az utóbbi 1978-ban fogadja az első teherhajót./mti/

--

bb. 26. százmillió baromfi-program bolyban - új profilt alakít ki a mezőgazdasági kombinát: a broiler-tenyésztést

vid il cz

1977. május 4.

bolyi mezőgazdasági kombinát százmillió forintos baromfi-program megvalósításához fogott hozzá. a fejlesztés két ágon történik: egyrészt bővül az árutojás-termelés, másrészt - új profilként - megkezdődik a broiler-csirke-tenyésztés.

/folyt.köv./

- 22 -

grog

bb. 26./százmillió folyt./il

boly a hazai tojástermelési rendszer gesztorgazdasága: 63 magyar és 18 csehszlovák, illetve jugoszláv partnere van. a kombinát a világhírű kanadai shaver-tojóhibridet szaporítja és adja tovább. garantálja, hogy a tyukok a tizenhárom hónapos termelési ciklusban átlagosan 280-300 tojást termelnek. több olyan magyar gazdaság van, ahol az átlagos tojáshozam a háromszázat is meghaladja. boly jelenleg a shaver-cég legnagyobb európai partnere, és ma már évi 12-13 millió tenyésztojást termel a kombinát, de ez is kevés. ezért az ötéves terv során egy új, 40 ezer shaver-szülőpárt befogadó telepet építenek. a fejlesztés eredményeként a nyolcvanas években már 15-16 millió tenyésztojást állítanak elő.

a kombinát új baromfi profilt alakít ki a mostani tervidőszakban: az un. broiler - pecsénye - csirke tenyésztését. pécsett egy nagykapacitású baromfifeldolgozó üzem épül, amely előreláthatóan ez év végén kezdi meg a termelését. a bolyi mezőgazdasági kombinát - több baranyai termelőszövetkezettel és állami gazdasággal együtt - tagja az üzemét építő és majd fenntartó közös vállalatnak. a nyersanyag-ellátásért érzett felelősség készítette a bolyiakat a broiler-program megindítására. a mohácsi országút mentén most kezdődött meg a 60 ezer férőhelyes broiler szülőpár telepítése. az itt előállított évi 5-6 millió broiler naposcsibét elsősorban a közös vállalat tagjai kapják meg, amelyek a feldolgozó üzem ellátásáról gondoskodnak.

a bolyi mezőgazdasági kombinát csaknem három évtizedes történetében ez a legnagyobb szabású baromfi-program. a tojás- és a broiler-termelő üzemek mellett egyéb létesítmények is készülnek a program keretében, így például korszerű baromfi állategészségügyi állomást hoznak létre. a fejlesztés - a terv szerint - 1980-ban fejeződik be./mti/

--

- 23 -

grog

bb. 27. rekord vízfogyasztás

tm/rj pr

-cz

1977. május 4.

991.000 köbméter vizet, a nyári kánikula csucsának megfelelő mennyiséget fogyasztott kedden a főváros. május hónapban - a vízmű történetében - ilyet még nem jegyezték fel. ha tart a meleg, a héten várható, hogy a vízfogyasztás egymillió köbméter fölé emelkedik. a hirtelen megnövekedett igényeket a vízművek egyenletesen ki tudta elégíteni. /mti/

-. -

vbb. 28. építőtábori előkészületekről tárgyalt a kisz kb építő-táborok bizottsága

t/gy/pá/rj pr -cz

1977. május 4.

a szokásosnál korábban, 50 táborhely, 226 turnusának előkészítéséhez látott hozzá a megyei kisz bizottságokkal közösen a kisz kb építőtáborok bizottsága. az ország minden részéről beérkezett „igények”, szerint ezen a nyáron ugyanis minden eddiginél több, 38 ezer 500 középiskolást várnak a mezőgazdaságba, az építőiparba, a konzerviparba, a sürgető feladatok elvégzésének meggyorsítására - hangzott el a kisz kb építőtáborok bizottságának szerdai ülésén. a táborozási előkészületekről szólva kiemelték: az önkéntes építőmunka idejének kidolgozásánál nagy súlyt helyeztek arra, hogy a nép-gazdaság különböző ágazataiban olyan vállalatok és gazdaságok feladatainak ellátásához nyújtsanak segítséget, amelyeknél legnagyobb szükség van az ifjúság segítő, lelkes munkájára.

ezuttal is kiemelt helyet foglal el a mezőgazdaság más forrásból meg nem oldható idénymunkáinak elvégzése. a hagyományos, állami gazdasági táborhelyek mellett az idén először termelőszövetkezetekben is nyílnak táborok. a nógrád megyei karancslapujti községben működő termelőszövetkezet 150 hektárra növeli a málnást, s a megnövekedett szüretelési tennivalók ellátásához további segítőkezekre van szükségük. ki-terjeszti a gyümölcsös határait a dászentmiklósi micsurin tsz is, s az idénymunkák végzéséhez ugyancsak több hétre igénylik a fiatalok segítségét. az építőtáborok bizottságának ülésén javasolták: a visegrádi vár rekonstrukciós munkáinak segítésére ezen a nyáron négy turnusban mozgósítsanak fiatalokat.

/folyt.köv./

10.30 rj

-24 -

10³⁰ rj

bb. 28. / építőtábori ... 1. folyt./rj

nyári építőtáborokat szerveznek a kisz építkezéseken, illetve védnökségeken. a kazincbarcikán épülő pvc iii-as számú gyár kisz védnökségi munkáiba bekapcsolnak mintegy 1500 szakmunkástanulót is. számukra az ott végzett munka egyúttal szakmai gyakorlat lesz. az első szakmunkástanuló építőtábor szervezését nagy várakozás előzte meg: a felhívásra 15 megyéből 12 szakmát képviselő több mint 2000 fiatal jelentkezett. a tervek szerint a paksi atomerőmű kisz építkezésén mintegy 500 vállalkozó kedvű fiatalot mozgósítanak a földmunkák végzésének meggyorsítására.

az ifjúsági szövetség ix. kongresszusa védnökséget vállalt az oktatási, nevelési, sportolási lehetőségek bővítése felett. szakmunkástanulókat és gimnazistákat egyaránt várnak majd békés városába, az ifjúsági üdülő építkezésére. pecsett és szolnokon kollégiumok és iskolák létesülnek, amelyek munkálataiba ugyancsak több száz fiatalot bevonnak.

a tavalyi kedvező tapasztalatok alapján ebben az évben bővíteni szeretnék az ugynevezett szakosított táborokat, - az egyetemisták vezette középiskolai építőtáborokat. a szabadidős programokban a főiskolások, egyetemisták színvonalas politikai előadásokat tartanak. ebben az évben a pedagógusképző intézetek fiataljainak közreműködését várják a középiskolások világnézetét formáló politikai programok lebonyolításában. a semmelweis orvostudományi egyetem kiszesei vállalták, hogy a munkás szülők építőtáborban tevékenykedő középiskolás gyermekeinek egyetemi előkészítő tanfolyamot szerveznek. a marx károly közgazdaságtudományi egyetem hallgatói a dászentmiklósi micsurin tsz táborában tartanak előadásokat, a középiskolák politikai vitaköréit szervezők és vezetők részére. /mti/

-. -

bb. 29. 2,7 millió pecsenyekacsa kecskemétről

vid/rj -cz

1977. május 4.

megkezdődött a pecsenyekacsa szezon a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatnál. az első idej viziszárnyas rakományt a tiszakécskei új élet termelőszövetkezet küldte, s ezt követően folyamatosan érkezik a vágnyaló. a hathónapos idényben 2,7 millió pecsenyekacsát dolgoznak fel a vállalat két gyárában.

/folyt.köv./

10.35 rj

-25 -

10³⁵ rj

bb. 29. 2,7 millió... 1. folyt./rj

főidényben óránként 6-7 ezer konyhakész kacsa kerül le a feldolgozó pályákról, amikor két műszakban üzemelnek a drága berendezések. a partnergazdaságokkal kialakított több éves jó kapcsolat eredménye, hogy pontosan, napra időzítve érkezik a pecsenyének való, amelynek minőségével elégedett az ipar, s piacképes áru készülhet belőle. a pecsenyekacsát, amit igényes higiéniaiával készítenek elő sütéshez-főzéshez, áttetsző fóliába csomagolva exportálják. a kecskeméti pecsenyekacsának legnagyobb vevője az nszk. /mti/

--

bb. 30. franciaországi vendégszereplés

s/rj -cz

1977. május 4.

szerdán délelőtti franciaországi vendégszereplésre, Lyonba utazott az állami bábszínház 24 főnyi együttese. a dél-franciaországban rendezett quinzaine hongroise - a magyar zenei események keretében a lyoni operában négy előadást tartanak és fellépnek macon, annecy, valence, és villefranche színházaiban is. a műsorban szerepel bartók: a fából faragott királyfi, sztravinszkij: petruska és egy beckett pantomim. /mti/

--

bb 31. megyei könyvtárigazgatók tanácskozása kaposvárrott

vid/rj -cz

1977. május 4.

szerdán kaposvárrott befejeződött a megyei könyvtárigazgatók kétnapos tanácskozása. a résztvevők arról folytattak eszmecserét, hogyan oldhatják meg legjobban közművelődési feladataikat. a közműveltség gyarapításának hatékony módja az egyes intézmények jó munkája mellett a tevékenységek összehangolása. ezért nemcsak a könyvtárak, hanem a levéltárak, a múzeumok feladatairól, művelődéspolitikai céljaik együttes megvalósításáról is sok szó esett. /mti/

--

10.40 rj

-26 -

11⁰⁰g

bb. 33. elhunyt iván pál

sl/rj -cz

1977. május 4.

dr. iván pál, a magyar közgazdasági társaság országos titkára és vezető-rehajtó bizottságának tagja, az országos tervhivatal osztályvezető-helyettese 47 éves korában váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

bb. 32. orvoskongresszus sopronban a gyomor- és bélbetegségek gyógyításáról

vid/rj - cz

1977. május 4.

a magyar gasztroenterológiai társaság xix. nagygyűlése hétfőn kezdődött meg sopronban, az állami szanatórium központi épületében. a rangos orvoskongresszus gyomor- és bélbetegségek gyógyításával foglalkozik. három nap alatt a különböző szekcióüléseken 95 előadás hangzik el, amelyek a vizsgálati módszereket, a gyógyszeres és a műtéti kezelést, gyógyítást egyaránt felölelik. /mti/

--

bb 34. magyar-jugoszláv diákcsere - százötven eszéki iskolás-gyermek látogatott pécsre

vid-ju -cz

1977. május 4.

a jugoszláviái eszékről mintegy 150 iskolásgyermek és kísérője érkezett szerdán különautóbuszokkal pécsre, ahol két napot töltenek. az eszéki diákok ezzel viszonzták pécsi társaik téli látogatását a jugoszláviái városban. a diákcsere a mecsek-aljai és a dráva-parti város oktatási-nevelési együttműködésének keretében került sor. azt a célt szolgálja, hogy a gyerekek megismerjék egymást, a szomszédos ország életét és kulturáját, s ennek során ápolják anyanyelvüket. ezért kétnyelvű diákokat hívtak meg a cserelátogatásra: pécsről horvát-szerb, eszékről pedig magyar anyanyelvű gyerekeket.

/ folyt. köv./

12.15/ju

- 27 -

12⁰⁰g

bb 34. / magyar-jugoszláv ... 1. folyt./-ju

az eszéki diákokat pécs bányászkerületének - szabolcsfalunak - az általános iskolája fogadta. a vendégyerekeket a szabolcsfalui családnál helyezték el, s ily módon hamar létrejött a pártbarátság az eszéki és a pécsi iskolások között. a kis vendégek megismerkedtek pécs nevezetességeivel, ellátogattak a zsolnay és a vasarely muzeumba, részt vettek a bóbítábegyüttes és a pécsi nemzeti színház előadásán. a csütörtöki programban a gyerekek számára a mecsekben levő állatkert és vidámpark, a kísérő pedagógusok számára pedig a pécsi tanárképző főiskola meglátogatása szerepel.

pécs és eszék között 1973-ban jött létre hivatalosan is a testvérvárosi kapcsolat, s az idei évben kiemelt helyet kapott a kulturális és az oktatási-nevelési kapcsolatok fejlesztése. ennek részét képezte a téli-tavaszi diákcsere, s ennek keretében a nyári vakáció idején kölcsönösen pécsi, illetve eszéki uttorok üdülnek majd magyarországon, illetve jugoszláviában. az év folyamán pécs és eszék általános iskolás tanulói számára rajzversenyt hirdetnek, s a legsikerültebb gyermekrajzokat egyaránt bemutatják a két városban. /mti/

bb 35. ültetik a dohányt a nyírségben

vid-ju kz -cz

1977. május 4.

a nyírségben és környékén megkezdtek a dohánypalánták kiültetését. a mezőgazdasági nagyüzemekben eddig mintegy 200 hektáron helyezték ki végleges területükre a palántákat. a kedvezőtlen időjárás ellenére a palánták szépen fejlettek, s mennyiségük nemcsak elegendő, hanem 300 hektárral többet ültethetnek be, mint amennyire szerződtek. szabolcs-szatmárban 7500 hektáron, a nyíregyházi dohányfermentáló vállalat körzetében pedig együttesen 10.500 hektáron termelik az idén ezt a fontos növényt. ez évben tovább gépesítik a termesztést. ezekben a napokban újabb 49 darab dohánykombájn érkezik a keletmagyarországi gazdaságokba. így az idén mintegy 150 kombájn segíti a termelők munkáját. igen sok gazdaságban az ültetéssel egyidőben folypékony műtrágyát is adagolnak a termőterületre. /mti/

12.30/ju

12⁵⁵g

.-.

- 28 -

bb. 36. a fővárosi szabó ervin könyvtár felhívása

tm/rj -cz

1977. május 4.

a fővárosi szabó ervin könyvtár és a magyar munkásmozgalmi múzeum kéri mindazokat, akik szabó ervin kéziratának, fényképeinek, használati tárgyainak, a vele kapcsolatos dokumentumoknak birtokában vannak, vagy hollétükről információt tudnak nyújtani, hogy a fővárosi szabó ervin könyvtár igazgatóságát /341-576/, vagy a munkásmozgalmi múzeum igazgatóságát /360-580/ erről tájékoztassák. a könyvtár és a múzeum a dokumentumokat és a tárgyakat megvásárolja, vagy kölcsönveszi a szabó ervin születésének századik évfordulójára készülő kiállításához. /mti/

.-.

bb. 37. időjárásjelentés

rj -cz

1977. május 4.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán, 13 órakor:

egyelőre nem változik az idő.

franciaország nyugati felén, a benelux-államokban és skóciában borult, esős az időjárás. európa többi részén viszont általában kevés a felhő és helyi záporokon kívül csapadékot sem jelentenek. nyugat-európában egyelőre hűvös van, de lassan ott is melegszik a levegő. ezzel szemben a szovjetunió európai területének északi feléről nagy tömegű, száraz, hideg levegő nyomul dél, délnyugat felé. utján 10-15 fokos lehülés követi. a kontinens többi részén a május elején szokásosnál 5-10 fokkal melegebb van. a kárpát-medencében még a következő 36 órában sem változik az időjárás.

kedden hazánkban 10-14 órán át sütött a nap, azaz csak időnként növekedett meg a felhőzet. kora délután nyíregyháza környékén zivatar volt. a zivatart kísérő záporból 1 mm csapadék hullott. máshonnan nem jelentettek csapadékot. a legmagasabb napi hőmérséklet 25 és 30 fok között volt. déli irányból időnként megélénkült kissé a szél. az éjszaka is száraz és enyhe volt. szerdán hajnalra csak 8-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt ország-szerte sütött a nap. már 11 órakor 23 és 29 fok közötti értékeket mutattak a hőmérők.

/folyt.köv./

12.25 rj

-29 -

13⁰⁰g

bb. 37. / időjárásjelentés... folyt./rj

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 22,2 fok volt. ez 7.4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma délben budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén süllyed.

a csütörtök estig várható időjárás:

általában kevés felhő, száraz idő. szerdán délután záporosó, helyenként zivataral. Mérsékelt, napközben megélnkülő délkeleti irányú szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 25-30 fok között.

a duna vízállása budapestnél 491 cm. ^{↓ az ország keleti felén néhány helyen átfutó}
/mti/

--

bb. 39. a tigráz közleménye

vid/rj kz -cz

1977. május 4.

a tigráz szolnoki üzemegysége értesíti a fogyasztókat, hogy a földgázszolgáltatás karcagon, kisujszálláson, törökszentmiklóson és cegléden május 10-én 00 órától 11-én 24 óráig szünetel a hajdusoboszló-vecsés közötti magasnyomású földgázszállító vezeték karbantartási munkái miatt. szolnokon a lakosság és a gyermekintézmények /óvodák, bölcsődék/ iskolák, egészségügyi és szociális intézmények konyhái részére a szandaszőlősi földgázmezőről korlátozott mennyiségben, de folyamatosan biztosítanak gázt.

az üzemegység vezetősége kéri szolnok város lakosságát, hogy a jelzett időszakban csak a gáztüzhelyet használják, más fogyasztóberendezés üzemeltetésével a saját és a többi fogyasztók biztonságát veszélyeztetik. a karbantartás befejezése után a szakemberek azonnal megkezdik a gázberendezések üzembehelyezését és ennek időpontjáról értesítik a fogyasztókat. a gázberendezéseket üzembehelyezés előtt minden lakásban és ipari fogyasztónál ellenőrzik.
/mti/

--

12.30 r j

-30 -

1340 g

bb. 40. színjáték és forgatókönyv pályázati felhívás

sl/rj -cz

1977. május 4.

a szot kulturális, agitációs és propaganda osztálya, a népművelési intézet és a komárom megyei tanács vb művelődésügyi osztálya „munkásélet”, címmel színjáték és forgatókönyv pályázatot hirdet színjátszócsoporthoz és irodalmi színpad rendezők, vezetők, dramaturgok, valamint alkotó kollektíváik részére. a pályázaton részt vehetnek együttesek is önálló munkával. /ezek lehetnek: irodalmi alkotások színpadi feldolgozásai, szerkesztett játékok, önállóan alkotott dokumentum-riportjáték, továbbá szerkesztett műsorok/. az alkotásokat rendezői forgatókönyvként kell benyújtani.

a pályamunkákat 1977. november 15-ig kell beküldeni /5 példányban!/. a komárom megyei tanács vb művelődésügyi osztályának, 2800 tatabánya címre.

a pályázat célja, hogy a beküldött művek adjanak művészi értékű képet munkásosztályunk mai arculatáról, társadalmi, politikai, erkölcsi magatartásáról, helytállásáról, a szocializmus építésének emberi gondjairól, drámai pillanatairól, a formálódó ember élet-szemléletéről, a derűről, a humorról sem megfelelően.

a pályázat feltétele, hogy a résztvevő együttesek a vezetőjük vagy a maguk által készített műsoraikat mutassák be közönség előtt.

a pályázat díjai: 2 darab I. díj 5.000-5.000 ft., 3. darab II. díj 3.500-3.500 ft., 5. darab III. díj 2.500-2.500 ft.

a pályázat értékelésére és a díjak kiosztására 1978. január 14-én kerül sor tatabányán. /mti/

--

bb. 41. elhunyt bakondi imre

vid/kz/rj -cz

1977. május 4.

bakondi imre, a szocialista hazért érdemrend kitüntetettje, aki 1931-től volt a pártnak tagja, életének 89. évében elhunyt. a temetése május 5-én 17 órakor lesz a mezőnyáradi temetőben.

/mti/ mszmp mezőkövesdi járási bizottsága
--

12.40 rj

-31 -

1345 g

bb. 42. elhunyt erdős henrik

rj -cz

1977. május 4.

nyugalmazott rendőrszázados, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1929. óta tagja volt a pártnak, 70 éves volt. temetése május 11-én, szerdán 15 órakor lesz az újpesti temetőben.

mszmp vi. ker. bizottsága

/mti/

--

bb. 43. megkezdte munkáját a magyar tudományos akadémia 137. közgyűlése

t/km/rj dg-da zs -cz

1977. május 4.

szerdán, a magyar tudományos akadémia vári kongresszusi termében megkezdődött az akadémia 137. közgyűlése. tudományos életünk e jelentős eseményén megjelentek: aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, a tudománypolitikai bizottság elnöke, óvári miklós, az mszmp kb titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai. az elnökségben foglalt helyet szentágothai jános akadémikus, az mta megbízott elnöke, mártá ferenc akadémikus, az mta főtitkára, csáki frigyos és pach zsigmond pál, az akadémia alelnökei, köpeczi béla és láng istván, az akadémia főtitkárhelyettesei. nagy számban voltak jelen az akadémia tagjai, az intézmények vezetői, kutatói és a tudományos élet ismert személyiségei.

szentágothai jános megnyitó beszédében megemlékezett az akadémia előző közgyűlés óta elhunyt tagjairól, külön méltatva erdey-gruz tibornak, az akadémia volt elnökének érdemeit. a résztvevők néma felállással adóztak az elhunyt tagok emlékének. az akadémia megbízott elnöke ezután a közgyűlés megváltozott formájáról, tematikájáról elmondta: tavaly döntöttek arról, hogy tudományos életünk ezévi legrangosabb eseményén a munkajelleg erősödjön. a munkaközgyűlés várhatóan pezsdítően hat majd a tudományos munkára, a tudományok előtt álló feladatok megoldására.

ezt követően szentágothai jános átadta az akadémiai aranyérmet és díjakat.

/folyt.köv./

13.10 rj

-32 -

13¹⁰ g

bb. 43. / megkezdte ... 1. folyt./rj

/az akadémiai aranyéremmel és az akadémiai díjakkal kitüntetettek névsorát mai bb. 14. számú - az akadémiai díjakkal kitüntetettek névsora címmel - kiadtuk. a listán a csillag alatti negyedik bekezdésben szereplő név helyesen:

h u t t e r e r miklós.

az embargót ezzel a javítással feloldjuk!

a kitüntetések átadása után a közgyűlés berend t. iván akadémikus vitaindító előadásával folytatódott.

- berend t. iván előadását mai bb. 15. sz. hírünkben kiadtuk, az embargót feloldjuk! /

/folyt.köv./

bb. 38. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

gné/rj -cz

1977. május 4.

1. októberben
2. szigorú higiéniai
3. két új magyar film
4. vöröskereszt
5. bolgár állami népi együttes
6. új filmsorozat
7. körkép a balatonról
8. szabadió
9. nádfedeles
10. őz vadászat
11. üresen hagyott fészkek
12. ballagás
13. kétszer lópta el
14. kitüntetettek
15. berend t. iván előadása
16. tejszállítási menetrend
17. munkásklakásépítkezések
18. szombathelyen lesz
19. „folyamatos”, hidépítés
20. szigetel
21. lámpabúra
22. megfejelik
23. több mint ezer vagon
24. beruházás építés nélkül

/folyt.köv./

13.15 rj

-33 -

13¹⁵ g

bb. 38. / a belföldi... 1. folyt./rj

25. árut már fogad
26. százmillió
27. vízfogyasztás
28. építőtábori
29. pecsenyekacsa
30. vendégszereplés
31. könyvtárigazgatók
32. orvoskongresszus
33. elhunyt iván pál
34. diákcseré /1-es jav./
35. ültetik a dohányt
36. felhívás
37. időjárásjelentés /2-s jav./
38. hírjegyzék

/mti/

--

bb. 44. sajtótájékoztató a jövő évi göteborgi vásárról

t/kg/rj sl-cz

1977. május 4.

a göteborgi vásár 1978. évi programjáról tartott sajtótájékoztatót szerdán Roland Falk, a vásár igazgatóhelyettese a gellért szállóban.

Göteborgban 1917 óta rendeznek vásárt, évente tíz különféle nemzetközi kiállítást bonyolítanak le. Ezek között legkiemelkedőbbek az élelmiszer-, a korrózióvédelmi és a szerszámgépbemutatók. A skandináv országok legjelentősebb vásárközpontjában, Göteborgban a magyar vállalatok eddig meglehetősen kis számban képviseltették magukat, az idén például csak a szabad idő és a fogyasztói javak kiállításán mutatkoznak be. Pedig Magyarország és Svédország között élénk kereskedelem alakult ki, a magyar fél vasat, alumíniumkábel, élelmiszert szállít évi több mint 340 millió svéd korona értékben, Svédországból pedig 240 millió svéd koronáért textiláru, bőr, butor, szállítási eszköz és más termék érkezik.

A göteborgi kiállítók szeretnék, ha a magyar vállalatok az eddigieknél nagyobb érdeklődést mutatnának nemzetközi árubemutatóik iránt, ezért ismertették a jövő évi programkinálatukat. Eszerint egyebek mellett világítótest, kishajó, szerszámgép és csónakkiállítás lesz a svéd városban 1978-ban, de ezeken kívül a magyar partnereket érdekelheti az élelmiszer és a korrózióvédelmi kiállítás is. /mti/

--

13.25 rj

-34 -

14⁰⁰g

bb. 45. kalászol a rozs és az őszi árpa

vid/rj -cz

1977. május 4.

Az erőteljes felmelegedés, a napok óta tartó tavaszi kánikula meggyorsította a növények fejlődését. Csongrád megye homokvidékén: balástya, kistelek, öttömös, ruzsa, pusztamérges határában kalászbazsók területe az utóbbi években fokozatosan csökken ugyan, de az idén még több mint 4.000 hektáron diszlik a szövetkezeti és a háztáji földeken. A rozs a gyengébb minőségű homokon honos, a jobb minőségű talajokon egyre inkább búzával váltják fel a gazdaságok. Kalászol az őszi árpa is, amely az utóbbi nyolc-tíz nap alatt ugyancsak sokat fejlődött.

A rengeteg tavaszi csapadék a homoki tájon nem okozott számottevő belvízkárokat. A Tisza-Maros szögletében a mélyfekvésű kötött talajokon azonban sok helyen deszk, tiszasziget, kübekháza, ujszentiván körzetében - az őszi kalászosok megsínylették a tartós elöntést, kipusztulások keletkeztek. Ahogy szikkadnak, száradnak a víznyomott földek, olyan ütemben kezdenek hozzá az újbóli beműveléshez a gazdaságok. A süppedős talajokon a korszerű, nagy súlyú traktorok, vetőgépek „elülnének”, ezért a tsz-ek elővették, rendbehozták a régi, kis teljesítményű, de könnyű gépeket, amelyek most rendkívül hasznosak. Ezekkel „foltozzák be”, a természeti csapástól sújtott területeket, mindenütt rövid tenyészidejű kukoricát vetve.

A nyári aszra fordult időjárás hatására meggyorsult a mezei növények fejlődése a Dunántúlon is. Zala megye déli részén, a laza, homokos talajú területeken a hét közepére kalászt hoztak a rozs vetések, magasságuk eléri a 60-70 centimétert.

Zala megye mezőgazdasági üzemei az utóbbi években jelentős mennyiségű lucernát természetesen saját szükségletükön felül is, amit feldolgozva, lisztként értékesítenek. A megye több nagyüzemi gazdaságában, köztük a baki egyetemi tangazdaságban megkezdték a lucerna betakarítását. /mti/

--

13.30 rj

-35-

14⁰⁰g

bb. 46. harmincöt tervezőművész alkotásait mutatják be a
ii. miskolci szcenikai triennálén

vid/rj -cz

1977. május 4.

a miskolci nemzeti színház kezdeményezésére, több más intézménnyel közösen május 14-én nyílik meg a második alkalommal megrendezésre kerülő országos miskolci díszlet- és jelmezterv triennálé.

a háromévenként megrendezésre kerülő tárlatra a jelentkezés most befejeződött. a triennáléra harmincöt tervezőművész jelentette be részvételét, száztizennégy díszlet- és jelmeztervvel, ezenkívül színpadképekről készített fotók, valamint makettek tükrözik majd a mai magyar szcenikai művészet legfrissebb törekvéseit. a kiállításon a három évnél nem régebbi színházban vagy televízióban, filmekben megvalósult szcenikai alkotásokat mutatják majd be.
/mti/

.-.

bb. 50. nemzetközi szabványügyi konferencia balatonfüreden

vid/rj -cz

1977. május 4.

balatonfüreden a marina szállóban szerdán megkezdődött a nemzetközi szabványügyi szervezet /iso/ mezőgazdasági és élelmiszeripari szakbizottsága három munkacsoportjának ülése.

a 10 napos tanácskozáson - amelyen hét ország, bulgária, franciaország, jugoszlávia, magyarország, lengyelország, románia és a szovjetunió - több mint száz szakértője vesz részt - megvitatják a nemzetközi kereskedelmet nehezítő szabványgondokat. többek között egyeztetik a friss és tartósított zöldségek, gyümölcsök, olajosmagvak és termékük szállításának, tárolásának és csomagolásának nemzetközi szabványait.

az új szabványok kidolgozásával, vagy módosításával elő kívánják segíteni a mezőgazdasági termékcsoporthoz nemzetközi kereskedelmét és rugalmasabb árucseréjét. /mti/

.-.

13.35 rj

-36 -

14¹⁰ g

bb 48. tovább kell javítani a szarvasmarha-tartással összefüggő beruházási tevékenységet vas megyében

vid bzs -cz

1977. május 4.

a szarvasmarha-tartással összefüggő beruházások előkészítését, lebonyolítását vitatta meg szerdán szombathelyen a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. többek között megállapították, hogy a megye tsz-eiben 1976. december 31-én mintegy 61 és félmillió szarvasmarha volt. az állomány elhelyezésére 75860 férőhely állt rendelkezésre. az épületek több mint fele karbantartást, korszerűsítést igényel, s a meglévő férőhelyek 8-10 százalékát selejtezni kell.

a szarvasmarha-tartás épületeinek gépesítése elmarad a mezőgazdaság többi ágazatának technikai szintjétől. a tehenészetekben a fejést ma már géppel végzik. a nehéz fizikai munkát igénylő takarmányozás azonban csak 30, a trágyael távolítás 40 százalékban gépesített. kevés helyen biztosítottak a szociális feltételek, s emiatt is gondot okoz a szakember utánpótlás.

a tsz-ek az ötödik ötéves tervben a szarvasmarhatenyésztésben 9100 férőhely építését, 13.150 férőhely felújítását, korszerűsítését tervezik. a szarvasmarha-tartás épületeire az elmúlt évben mintegy 35-40 millió forintot költöttek, ebben az évben pedig erre a célra 45-50 millió forintot irányoztak elő. ez az ütem nem megfelelő. így a tervezett új férőhelyek létesítése, valamint a rekonstrukció nem valósítható meg.

a tanácskozáson megállapították, hogy a tsz-ek vezetői alaposan megfontolják, hogy milyen típusú és technológiájú épületet építsenek, de nehezen jutnak el a döntéshez. a tervezés és a kivitelezés is a megengedettnél hosszabb időt vesz igénybe. a beruházásokat akadályozó tényezők az építetőknel, a tervezőknel és a kivitelezőknel egyaránt megtalálhatók. a beruházásnál például nagyon sok belső és külső tényezőt kell figyelembe venni az építetőknek - saját erő, ágazat jövedelme, árviszonyok, népgazdasági igény, költségek növekedése, stb. - s ezek között a megfelelő összefüggést nehezen találják meg.

/folyt. köv./

13.40/bzs

- 37 -

14¹⁰ g

bb 48. /tovább kell .. 1. folyt./bzs

a tervezőket a tervezés díjazása nem ösztönzi az alacsonyabb költségvetés készítésére, az olcsóbb megoldásokra. a kisösszegű beruházások, átalakítások tervezését kapacitás, hiányra hivatkozva egyáltalán nem, vagy nagyon hosszú határidőre vállalják. hiba az is, hogy az előzetes költségbecslés és a végleges költségvetés között több esetben nagy az eltérés. a kivitelezést többségében a tsz építőipari vállalkozások, kisebb építkezéseket a tsz-ek saját építőbrigádjai végzik. a műszaki felszereltségük nem megfelelő, a termelékenység alacsony, s számos esetben anyagihiány is növeli a beruházás idejét.

a beruházási tevékenység javítása érdekében alapfeltételként jelölték meg a tanácskozáson az építető, tervező és kivitelező kapcsolatának javítását. a szakemberek indokoltnak tartanak, ha az építetők tízéves beruházási programot készítenének. így előre fel lehetne készülni a tervezői, kivitelezői kapacitás megteremtésére. felhívták a figyelmet, hogy tovább kell egyszerűsíteni a beruházások bonyolítását. sok szerv állít feltételeket, amely növeli a költségeket, hosszabbítja a beruházási időt. szigorítani kell a beruházások műszaki ellenőrzését, s növelni a tervező és kivitelező anyagi-erkölcsi felelősségét is. /mti/

--

bb 49. felhasználható: 16 óra után!

a közúti szállító járművek jobb kihasználását sürgetik a népi ellenőrök

vid bzs -cz

1977. május 4.

a közelmúltban ötven csongrád megyei népi ellenőr tizennégy vállalatnál és szövetkezetnél vizsgálta meg, hogyan használják ki a különféle közúti szállító járműveket. amint a csongrád megyei nebszerdán szegeden tartott ülésén ismertették, általában azt tapasztalták, hogy sem a teherautóknál, sem az autóbuszoknál a kapacitás nincs kellően lekötve. a járművek sokat futnak üresen, magas az állásidő. ezek a mutatók a vállalatoknál és a szövetkezeteknél lényegesen rosszabbak, mint a volánál, vagy más célfuvarozó vállalatoknál.

13.45/bzs

- 38 -

/folyt. köv./

1415g

bb 49. /a közúti szállító ... 1. folyt./bzs

ezért az ellenőröknek az a megállapítása, hogy a növekvő közúti szállítási feladatokat elsősorban nem újabb járművek beszerzésével, hanem a meglévő kapacitás jobb kihasználásával kell teljesíteni. javasolják az érdekelteknek, hogy jobban szervezzék meg a járművek irányítását. több helyen diszpécserközpont létrehozását sürgetik. ugyanis előfordul, hogy egyes részlegeknél, telepeknél munkahiány, túlbiztosítás vagy más ok miatt állnak a járművek, holott a gyár vagy a vállalat más csoportjánál szükség lenne azokra.

a népi ellenőrök megállapították azt is, hogy a gépkocsi ügyintézők szakmai felkészültsége nem mindenütt kielégítő. a szállítás irányítói sok helyen nem ismerik a rendelkezéseket, az előírásokat. ezért ezeknek az előadókknak a szakmai továbbképzését azonnali feladatnak tartják.

a javítások hosszadalmasak, sok helyen alkatrészhiányra panaszkodnak. a népi ellenőrök által összegyűjtött adatok azonban a javítás és az anyagbeszerzés szervezettségének alacsony színvonalára is utalnak.

a személy- és a teherszállító járművek jobb kihasználására vonatkozó mintegy husz javaslatot a megyei nebs a közeljövőben megküldi az érdekeltektől vállalatoknak és szövetkezeteknek. /mti/

--

bb.47. megkezdődött a szőlőtáblák gyomtalanítása tokaj-hegyalján

vid bzs -cz

1977. május 4.

az utóbbi napok nyáriasan meleg, verőfényes időjárása nyomán a tokaj-hegyaljai szőlőtáblák most több napfényt kaptak, mint a korábbi husz év azonos időszakában. a napfényes órák növekedése erőteljes fejlődésre készítette a tőkét. a déli fekvésű nagyüzemi táblákon, mint többek között a tarcali határban lévő hétszőlőben, a mádi királyokon, a tolcsvai mandulás dűlőben már kifejlődtek az első levelek, s a kordonművelésű táblákon megkezdték a szálvesszők lekötését. /folyt. köv./

13.50/bzs

- 39 -

1415g

bb 47. /megkezdődött ... 1. folyt./bzs

a kedvezőre fordult időjárás nyomán hozzákezdtek az ültetvények gyomtalanításához is. a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát többek között a disznókői, valamint a kincsem nevű táblákon traktorokkal műveli a tőkék közötti területet, csakugy, mint a tarcali, sárospataki termelőszövetkezet. ugyancsak gépekkel művelik a sorközöket a bodrogkereszturi szakszövetkezet közösen telepített nagyüzemi tábláin is. a kis-termelők továbbra is hagyományos módon lazítják fel a talajt a bakhátasan művelt szőlőskertjeikben. /mti/

--

bb 53. dokumentum-kiállítások a szegedi somogyi könyvtárban

vid/kz bzs -cz

1977. május 4.

szerdán a szegedi somogyi könyvtárban két dokumentum kiállítást nyitottak meg.

mednyánszky lászló festőművész születésének százhuszonötödik évfordulója alkalmából elhelyezték a tárlókban a művész naplóját és több korabeli dokumentumot. bemutatják műveinek több reprodukcióját is.

a világjáró pásztor árpád író és hírlapíró születésének századik évfordulója alkalmából kiállították műveit, utleírásait, versesköteteit, a kapitalizmus embertelenségét ostorozó, a szegények érdekében szót emelő írásait. pásztor regényt írt l. tolsztojról és ő írta az első magyarországi lenin-verset is. /mti/

--

bb 54. műszaki hetek bács-kiskun megyében

vid/kz bzs -cz

1977. május 4.

szerdán kecskeméten megnyitották a bács-kiskun megyei műszaki heteket. a május 25-ig tartó rendezvénysorozat keretében a mtesz valamennyi egyesülete rendez előadásokat, vitákat kecskeméten és baján. kecskeméten néhány nap múlva ujtók kiállítása nyílik „munka- és balesetvédelem”, címmel. sor kerül egyéb kiállításokra, tapasztalatcsere látogatásokra is. a megyei műszaki hetek rangos eseménnyel, nemzetközi természetvédelmi szimpozionnal zárulnak majd május 25-én. /mti/

--

13.55/bzs

1415 G

bb. 51. javul a kommunális szolgáltatás bács-kiskunban - ülést tartott a megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz/rj -cz

1977. május 4.

a kommunális szolgáltatások helyzetéről és feladatairól tárgyalt egyebek között szerdai ülésén a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint megállapították, az utóbbi években javult a megye valamennyi kommunális szolgáltató szervezetének munkája. ez megmutatkozik a lakáskarbantartás, a köztisztaság, a parképítés és fenntartás, a távhőszolgáltatás terén és minden egyéb területen is.

a gondozott parkterület 1971-1975. között összesen 600 ezer négyzetméterrel növekedett a megye 113 településén. sajnálatos tény azonban, hogy elszaporodtak a parkok, játszóterek rongálói. a megye városaiban, főként pedig a megyeszékhelyen, kecskeméten javítani kell - erélyesebb hatósági fellépésekkel - a köztisztasági morált is. nem megfelelő ugyanis a járdák tisztántartása, az üzletek előtti rend, s kifogásolható a szeméthyűtési munka is.

megnövekedtek a távhőszolgáltatás feladatai. kecskeméten az ingatlankezelő vállalat 1976-ban már 1867 lakás távfűtését látta el, elismerésre méltó módon. a következő években kecskeméten további 3600 lakás távfűtését kell majd megoldani, s baján, kiskunfélegyházán és kiskunhalason is fűtőművek létesülnek az új lakónegyedek ellátására.

a végrehajtó bizottság határozatot hozott a kommunális szolgáltatási szervezetek további fejlesztésének kidolgozására, a zöldterületgazdálkodás, a köztisztaság helyi feladatainak és problémáinak megoldására, a közterületek rongálójának hatékonyabb felelősségrevonására. /mti/

--

13.55 rj

-41 -

1420 G

--

- 40 -

bb. 52. kiállítás a balaton fejlődéséről

vid/kz/rj -cz

1977. május 4.

a balatoni tárcaközi bizottság kiállító termet rendezett be balatonföldváron. a szemléltető anyagok - fényképek, rajzok, grafikák, térképek és makettek - áttekintést adnak az 1957-ben készült regionális terv és az 1969-ben elfogadott balatoni központi fejlesztési program megvalósulásáról.

a kiállítás körvonalazza a balaton vidék v. ötéves tervének több, mint 10 milliárd forintos fejlesztési programját is. a kiállított térképek szemléltetik a rendezési terveket, a makettek pedig méretarányosan bemutatják az egyes üdülőtelepek építési terveit, új objektumait. /mti/

--

bb. 55. szovjet szerszámgépek és katalógusok kiállítása nyílt budapesten

t/kg/s/rj sl -cz

1977. május 4.

a stankoimport szovjet külkereskedelmi egyesülés rendezésében szerdán szerszámgépek és ezeket ismertető prospektusok kiállítása nyílt a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselete reklám- és katalógus irodájának bemutatótermében.

a kiállításon a magyar vállalatoknál már jól bevált szovjet szerszámgépek mellett több újdonság is szerepel, ezek a tavaszi bmv-n is helyt kapnak majd. közülük várhatóan nagy érdeklődést kelt majd a különleges szegecselő, az elektronikus furó és gyalugép. a stankoimport eddig is rendszeresen szállított magyar partnereinek szerszámgépeket, tavaly például 1,2 millió rubel értékben, szeretnék azonban a szállításokat fokozni, ezt célozza a most megrendezett bemutató is. a gépek mellett a kiállításon többszáz prospektus ismerteti a szovjet szerszámgépek műszaki jellemzőit.

a bemutató május 13-ig tekinthető meg, naponta délelőtt 10 és délután 6 óra között várja a látogatókat a népköztársaság utja 102 szám alatt. /mti/

--

v14.20 rj

-42 -

1445g

vbb. 56. a tömegsport és a munkahelyi testnevelés feladatairól tárgyalt a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége

t/kf/rj sl -cz

1977. május 4.

a sportélet helyzetét, a verseny és a tömegsport kapcsolatát vizsgálta, a dolgozók testnevelésének szakmai és szakszervezeti feladatait határozta meg gulyás János, máv vezérigazgatóhelyettes és molnár György szakszervezeti titkár beszámolója alapján a vasutasok szakszervezete központi vezetőségének szerdai ülése.

a szakszervezet vezető testülete elismeréssel állapította meg, hogy 72 vasutas sportegyesület 296 szakosztályának 13.723 igazolt sportolója közül sokan eredményesen vesznek részt országos és világversenyeken. a máv az elmúlt tervidőszakban több mint 300 millió forintot fordított testnevelésre és sportra. a nagyobb létesítményeken kívül az elmúlt két évben 57 kispálya is épült, főleg a sportegyesületekkel nem rendelkező szolgálati helyeken. a korábbi fejlesztésekkel együtt a vasutas tömegsport feltételei az országos helyzethez képest kedvezőbbek, hasznosításuk azonban elmarad a lehetőségektől. a központi vezetőség elítélte a vasutas sportéletben is még tapasztalható helytelen szemléletet, amely szerint csak a verseny-sport a fontos. az előirt szabályoktól mentes, kötetlen sportolás igen népszerű a vasutasok körében. évente például 40-50 ezren vesznek részt természetjáró turákon, tömegversenyeken, 35 szolgálati helyen 3.200 dolgozó rendszeres munkahelyi testnevelésben, 5000-6000 fiatal látogatója az mhsz klubok hasznos időtöltést és sportolást nyújtó foglalkozásait.

a központi vezetőség hangsúlyozta, hogy a szakszervezet a több mint 150 ezer vasutas élet- és munkakörülményeit érintő kérdések egyik meghatározó elemének, a dolgozókról való gondoskodás egyik formájának, a szociálpolitikai terv szerves részének tekinti a testnevelési és sportmozgalmat; a máv szakmai vezetésével egyetértésben a munkahelyi vezetők és a szakszervezeti szervek köteleességévé tette elterjesztését, fejlesztését, a hozzá szükséges feltételek megteremtését. nagyobb figyelmet kell fordítani a dolgozó ember egészségvédelmére, a munkaképességének megővésére, a fiatalok fizikai képességének harmónikus fejlesztésére a testnevelés és a sport különböző formái révén. fontosnak tartotta a központi vezetőség, hogy ehhez biztosítsák időnként a sportegyesületek óályait, edzőtermeit, s a kulturházak arra alkalmas helyiségeiben is lehetőségeket kell teremteni a testedzésre. az ülés javasolta, hogy a vasut- egészségügyi szolgálat adjon tanácsot a hozzá fordulóknak arra, hogy milyen célszerű mozgásformákat ajánl részükre; a szakszervezeti szervek feladatává tette, hogy működjenek együtt a tárcához tartozó más ágazatokkal, például a postával, a volánnal, szervezzenek közös tömegsport-rendezvényeket. az ülés végül a munkahelyi testnevelés kézbe tartása, terjesztése, fejlesztése érdekében országos vasutas testnevelési bizottság létrehozását határozta el. /mti/

--

14.30 rj

-43 -

1455g

bb 57. a hazafias népfront országos tanácsának ülése

t tf/tm zs bzs -cz

1977. május 4.

szerdán - az országház vadász-termében - ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa. kállai gyula, a hnf országos tanácsának elnöke nyitotta meg a tanácskozást, amelynek két napirendi témája volt: sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hnf országos tanácsának főtitkára a belpolitikai élet időszéri témáiról, majd puja frigyos külügyminiszter a nemzetközi helyzet legfontosabb kérdéseiről tartott tájékoztatót.

a két napirendi téma együttes vitájában felszólalt kertész lászlóné általános iskolai igazgatóhelyettes, dr. szabó zoltán, a magyarok világszövetségének főtitkára, pethő tiber, a magyar nemzet főszerkesztője, sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára és biró imre római katolikus plébános.

a vitát követően az ülés résztvevői egyhangulag elfogadták a következő állásfoglalást:

„a hazafias népfront országos tanácsa meglelégedéssel állapítja meg, hogy továbbra is az enyhülés a nemzetközi kapcsolatok meghatározó tényezője. a nemzetközi viszonyokban tovább hatnak azok a kedvező tendenciák, amelyek jobb feltételeket teremtenek a szocializmus építéséhez, a tőkés országok munkásmozgalmának a demokratikus átalakulásért vívott harcához, valamint a nemzeti felszabadító mozgalmaknak az imperializmus és a gyarmatosítás elleni küzdelméhez.

az enyhülés és a békés egymás mellett élés alapvető feltétele európa békéjének és biztonságának megszilárdítása. ezért várakozással tekintünk a közeljövőben sorra kerülő belgrádi találkozó elé, amelynek feladata a helsinki záróokmány ajánlásainak érvényesítése érdekében tett intézkedések kollektív számbavétele, s mind teljesebb végrehajtásának elősegítése lesz. a záróokmány hosszabb távra szóló programot tartalmaz, megvalósításához kölcsönös jóakaratra, megértésre és fáradhatatlan munkára van szükség. örömmel állapítjuk meg, hogy a záróokmány aláírása óta eltelt másfél év alatt hazánk és más szocialista országok is jelentős intézkedéseket tettek a helsinki megállapodások megvalósításáért.

/folyt. köv./

14.50/bzs

- 44 -

15³⁰P

bb 57. /a hazafias népfront ... 1. folyt./bzs

meggyőződéssel valljuk, hogy a záróokmány célkitűzéseinek érvényesítése csak a szocialista és a tőkés országok együttes erőfeszítései útján lehetséges. mélységesen elítéljük egyes tőkés politikai csoportosulások magatartását - amiért a helsinki ajánlások teljesítése helyett rágalmazó hadjáratot indítottak a szocialista országok ellen. a helsinki záróokmányt aláíró egyes országok vezető politikusai részéről gyakran a szocialista országok belső ügyeibe való kifejezett beavatkozási kísérletek is tapasztalhatók. az országos tanács visszautasítja a helsinki záróokmány szellemét és betűjét egyaránt sértő beavatkozási törekvéseket. minden erejével támogatja a szocialista országok kormányainak az európai béke és biztonság megszilárdításáért, a záróokmány maradéktalan végrehajtásáért folytatott erőfeszítéseit. kifejezzük azt a reményünket, hogy a belgrádi találkozó olyan alkotó szellemű fórum lesz, amelyen a résztvevő országok képviselői - mint ahogy a záróokmány előírja - eszmecserét folytatnak „az európai biztonság megszilárdításáról, az együttműködés fejlesztéséről, továbbá az enyhülés folyamatának jövőbeni továbbfejlesztéséről.,,

az európai helyzet kedvező irányú fejlődésével egyidőben, a világ más térségeiben a békét és biztonságot veszélyeztető feszültségek keletkeztek. a magyar közvélemény megütöközve és felháborodással tapasztalja, hogy az imperialista körök semmibe veszik más népek legalapvetőbb jogát a függetlenségre, a szabadságra, az önálló állami létre, és akcióik egyetlen célja: a neokolonialista érdekek szolgálata. elítéljük e köröknek a legembertelenebb fasiszta rendszereket nyíltan támogató magatartását.

különösen nyugtalanítóan tartjuk egyes hatalmak durva beavatkozását zairében, a nép felszabadító mozgalmának elfojtására. ez a nyílt intervenció egyben arra is irányul, hogy megfékezze az afrika déli részén élő népek felszabadító mozgalmának széles körű kibontakozását, és támogassa a népellenes kormányok fajüldöző politikáját.

az országos tanács mélységes rokonszenvérről és szolidaritásáról biztosítja a nemzeti felszabadulásukért és emberi jogaikért küzdő afrikai népeket, támogatja a gyarmatosítás alól már felszabadult afrikai országokat politikai és gazdasági függetlenségük megszilárdításában, új demokratikus életük kialakításában.

/folyt. köv./

14.57/bzs

- 45 -

15⁴⁰P

bb 57. /a hazafias népfront ... 2. folyt./gi

a haladó emberek az egész világon lelkesedéssel készülnek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára. a világ első szocialista forradalma gyökeres fordulatot hozott az emberiség történelmében, új irányt szabott a történelem menetének, és megnyitotta az utat a dolgozó osztályok felszabadulása, anyagi és szellemi fel-
emelkedése előtt.

a magyar dolgozó nép, amelynek különböző osztályai és rétegei tömörülnek a hazafias népfrontba, egységben készül a forradalom ünnepeire. örömmel üdvözljük és támogatjuk a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójáról való megemlékezést szolgáló kezdeményezéseket. az évforduló tiszteletére csepelen indított munkaverseny tükrözi azt a mélységes tiszteletet és megbecsülést, amelyet hazánk lakossága táplál a szovjetunió iránt. népünk tudja, hogy ma a béke és haladás legfőbb letéteményese a hatvan év forradalmi tapasztalatát megtestesítő szovjet nép. a szovjet nép történelmének elmúlt hat évtizedéről való megemlékezés nem csupán tiszteletadás és elismerés kinyilvánítása felszabadítóknak, a szovjet emberek, a szovjetunió kommunista pártjának politikája iránt, hanem egyben a szovjetunióval és a szocialista országok közösségével való baráti, testvéri összefogásunk kifejezésre juttatása is. e nagy ünnep alkalmából az országos tanács felhív minden, a szocializmust, a haladást, a békét szerető állampolgárt, hogy a nagy októberi szocialista forradalom szellemében tegyen hitet hazánk forradalmi útja, szocialista jövője, a szocialista világ egységének további erősítése és minden, a haladásért, szabadságért küzdő nép, nemzet mellett.

az országos tanács őszinte rokonszenvvel köszönti a varsóban május 6-án összeülő békeépítő világközgyűlést, amely újabb jelentős állomása a béke és biztonság nemes ügyén munkálkodók összefogásának, s új lehetőségeket tár fel a békeszerető emberek számára a béke és biztonság világának felépítésére. legyen a május 9-én kezdődő béke és barátság hónapja a magyar nép újabb nagyszerű hitvallása a tartós béke magasztos ügyének megteremtése és védelmezése mellett.,, /mti/

--

15.15/gi

- 46 -

15¹⁰

bb 58. május 13-tól: xi. szinkron-film szemle kezdődik debrecenben

t mir/tr gi zs -cz

1977. május 4.

május 13-tól rendezik meg a xi. szinkronfilm szemlét debrecenben. a háromnapos eseménysorozat keretében az utóbbi két év 800-át is meghaladó hazai szinkronfilm-terméséből kiválasztott 18 alkotást mutatnak be - jelentették be a magyar film- és tévéművészek szövetsége szerdán megtartott tájékoztatón.

a versenyfilmek sorában 9 mozi és 3 tévéfilm képviseli a pannónia filmstúdióban, s további 3 tévéfilm a magyar televízióban szinkronizált alkotásokat. e filmek közül a mizifilmek debrecen hiradó filmszínházában, a tévéfilmek pedig a város művész filmszínházában pe-
regnek majd. az újságírókból, kritikusokból, filmesztétákból és más filmszakemberekből álló zsűri ezúttal 5 díjat ítél oda: a legjobban sikerült szinkronfilm munkáért debrecen város fődíját, és külön díjat kap a legjobban szinkronizált mozi-, illetve tévéfilm, továbbá a legjobb női, illetve férfi szinkron-színészi alakítás is.

a bemutató vetítéseken kívül a szemle keretében több közönségtalálkozót és a film-szinkronizálással kapcsolatos szakmai tanácskozást tartanak. az utóbbiakon szovjetunió, ndk, csehszlovákia, bulgária szinkronizálással foglalkozó szakemberei is részt vesznek. /mti/

--

bb 62. a békehónap nyitánya bács-kiskun megyében

vid.-kz gi -cz

1977. május 4.

bács-kiskun megyében megkezdődtek a májusi béke és barátsági hónap eseményei. elsőként szerdán délután a ganz villamossági művek bajai készülékgyárában rendeztek békegyűlést. az eseményen az országos béketanács, a megyei pártbizottság és a megyei népfront bizottság képviselőivel, s baja város vezetőivel együtt szovjet vendégek is részt vettek. bohner zoltán, a gyár üzemi pártbizottságának titkára köszöntötte a résztvevőket, majd katanics sándor, a bács-kiskun megyei pártbizottság titkára mondott beszédet. a békegyűlésen felszólalt v.l. verhovec, a bjelorusz kommunista párt breszti területi bizottságának titkára, a szovjet békebizottság magyarországon tartózkodó küldöttségének vezetője is. /mti/

--

15.35/gi

- 47 -

16¹⁰

bb.59. kutatófilm-napok kezdődtek budapesten

t kg/gk/p sl -cz

1977. május 4.

az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület rendezésében kutatófilm-napok rendezvénysorozata kezdődött szerdán a technika házában, 14 ország több mint 100 szakemberének részvételével.

a filmezésnek mindinkább növekszik a szerepe a tudományos kutatómunkában, szabad szemmel nyomon nem követhető folyamatok válnak láthatóvá, s a filmtechnika segítségével, s a többszöri ismétléssel lehetőség nyílik a filmen rögzített jelenség vizsgálatára. magyarországon is széles körben alkalmazzák már a filmtechnikát a tudományos munkában, a kutató intézetekben, iparvállalatokban. a háromnapos eseménysorozaton elhangzó 49 előadás közül 15 a hazai kutatófilmezéssel foglalkozik, előadások és vetítések mutatják be, hogyan alkalmazhatók ezek a filmek a fizikai, a mechanikai és a biológiai kutatásokban, a mezőgazdaságban és az iparban. külön témakörben a külföldi előadók közül többen a filmezés legújabb technikai eljárásait ismertetik.

csütörtökön az eseménysorozat a biológiai kutatófilmek vetítésével és az ezzel kapcsolatos előadásokkal folytatódik. /mti/

-. -

bb 60. németh károly látogatása győr-sopron megyében

vid.-kz gi -cz

1977. május 4.

szerdán győr-sopron megyében látogatást tett németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. győrről, a megyei pártbizottság székházában háry béla első titkár tájékoztatta a megye helyzetéről, fejlődéséről. jelen volt lombos ferenc, a megyei tanács elnöke is. ezt követően németh károly a rába magyar vagon- és gépgyárat kereste fel. meghallgatta horváth ede vezérigazgató tájékoztatóját az ideai terv időarányos teljesítéséről, a folyamatban lévő fejlesztésekről. a központi bizottság titkárának bemutatták az 500 lóerős rába erőgép közel-múltban elkészült mintapéldányát.

a gyárlátogatás során németh károly megtekintette az acélöntödét, továbbá az új kovácsüzem és az új 67 ezer négyzetméteres gyárcsarnoknak az építését. az utóbbi lehetővé teszi, hogy gyorsan növeljék a rába-gyár legkeresettebb termékeinek számát, a futóművek gyártását.

a látogatás következő állomása a gaboplast pamutszövő- és műbörgyár volt. a központi bizottság titkárát az üzemben jankovich nándor vezérigazgató kalauzolta és tájékoztatta az új termékekről és az előkészítés alatt álló fejlesztésekről, a piaci helyzetről.

a gyárlátogatások után németh károly a győr-sopron megyei pártbizottság székházában a megye nagyvállalatainak vezetőivel folytatott eszmecsere. /mti/

15.45/gi

-. -
- 48 -

16²⁰

bb.43. /megkezdte munkáját a2.folyt/p

délután osztályülésekkel folytatódott az akadémia 137. közgyűlése .

a kémiai tudományok osztályának ülése

elsőként a vári kongresszusi teremben a kémiai tudományok osztályának kétnapos ülése kezdődött meg. beck mihály akadémikus, osztályelnök az elmúlt évben kifejtett tudományos, illetve tudományszervező tevékenységét elemezve elmondotta: jelentős lépések történtek annak érdekében, hogy az osztály bizottságainak és munkabizottságainak véleményét mint legfontosabb tudományos megállapítást vegyék figyelembe a különböző, döntést hozó szervek. különösen kedvezően alakultak a kapcsolatok az országos műszaki fejlesztési bizottsággal. ugyancsak közvetlen az együttműködés - egyebek között a növényvédőszer kidolgozásában, alkalmazásában - a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériummal, valamint a nehézipari minisztériummal. a nim által jelzett igények alapján került sor például a közelmúltban százhalombattán arra a tanácskozásra, amely a kőolajszármazékok közül az aromás termékek további kutatási irányára keresett választ.

a világgazdaság - ezen belül a magyar népgazdaság - fejlődésében az utóbbi években kiemelten nagy jelentőségűek a növényvédőszer, a takarmányhasznosító, a humángyógyszerek, vagyis mindazok, amelyeket a tudomány biológiaiilag aktív vegyületeknek nevez. sikeres hasznosításuk céljából jelölte ki a kormány a „biológiaiilag aktív vegyületek kutatása”, főirányt, amelynek néhány kérdésével foglalkozott a beszámolót követő előadásában korányi györgy, a kémiai tudományok doktora.

a kutatók - mint elmondta - az utóbbi években nagy erőfeszítéssel az összpontosításával igyekeztek a gyógyszer- és növényvédőszeripar fejlesztéséhez nélkülözhetetlen alapvető és alkalmazott tudományos vizsgálatait elvégezni. öt főhatóság intézményeiben kétezren folytatnak kutatásokat, amelyek költsége az ötödik ötéves tervben meghaladja a kétmilliárd forintot. fontos feladat a 89 kutatóhelyen folyó tevékenység koordinálása.

/folyt köv ./
16.00/p

-49-

16³⁰

bb.43. /megkezdte munkáját.....3.folyt/p

a kémikusok jelenleg az ugynevezett kémikus kutatási rendszerben a biokémiai és biológiai rendszerben tevékenykednek. a hatékonyság fokozásának egyik jelentős előfeltétele a kombinált, „tudományközi”, rendszer kialakítása. ugyancsak fontos feladat, a rendelkezésre álló kutatói kapacitások teljesebb kihasználása és helyesebb arányok kialakítása az ember- és az állati gyógyászati, valamint a növényvédőszer kutatásaiban. növelni kell a biokémiai és biológiai alapkutatói kapacitásokat akár egyes meglévő témák elhagyásával is más fontosabb témák javára.

ezt követően holló jános akadémikus bevezetőjével megkezdődött a kémiai tudományok osztályának szimpóziumja a kémiai szerkezet és a biológiai hatás közötti összefüggésekről. a szintetikus termékek is felhasználhatók az életfolyamatok kedvező -gyógyszeres -, illetve káros befolyásolására, rendkívüli mértékben kiterjesztette a biológiai aktív vegyületek kutatását. kifejlődött a gyógyszerkémia és a növényvédőszer-kémia. mindezek az eredmények szükség-szerűen létrehozták a vegyületek biológiai hatásával foglalkozó tudományágakat, elsősorban a farmakológiát. a kétnapos ülészak arra vállalkozik -hangsúlyozta holló akadémikus-, hogy keresztmetszetet adjon a hazánkban folyó vizsgálódásokról.

ötvös lászló a kémiai tudományok doktora előadásában egyes kémiai szerkezetek és a kis - főleg gyógyszer - molekulák kölcsönhatásainak törvényszerűségeit ismertette. az új felismerések nyomán számos gyógyszer, köztük rákellenes és a központi idegrendszerre ható gyógyszer, valamint növényvédőszer kikísérletezése vált lehetővé. friedrich péter, a biológiai tudományok kandidátusa a „szerkezet és funkció kapcsolata az enzimek működésében”, címmel tartott előadást. knoll józsef akadémikus kutatási eredményeiről szóló beszámolójában hangsúlyozta a kémiai szerkezetek és a biológiai hatásvizsgálatok különös jelentőségét.

mind több oldalról megismert és mind szelektivebb vegyületet sikerül előállítani és a gyógyászatban alkalmazni. van olyan morfin-származék, amelynek megvan a gyógyító, de nincs meg a kábító hatása.

/folyt köv ./
16.10/p

-50-

1635
p

bb.43./ megkezdte munkáját4.folyt/p

ezek kipróbálásáról, valamint a különböző típusu vegyületcsoportok vizsgálati tapasztalatairól és eredményeiről adtak számot medzihradsky kálmán, a kémiai tudományok doktora, bognár rezső akadémikus, makleit sándor, a kémiai tudományok doktora és rétsági györgy, az orvostudományok kandidátusa.

a nyelv- és irodalomtudományok
osztályának

ülésén harmatta jános akadémikus a magyarországi középkori latin-ság szótárának / mklsz/ munkálatairól adott áttekintést. egyebek közt elmondta, hogy ez az osztály legrégebb nemzetközi együttműködéséhez kapcsolódó vállalkozása. a teljes mklsz terjedelme eléri a 2000 szerzői ívet és nyolc kötetben lát napvilágot. az anyaggyűjtés befejezéséhez közeledik, eddig körülbelül 700 ezer nyelvi adat birtokában vannak a szerkesztők. az elkészült szótár új alapokat, lehetőségeket, és távlatokat teremt majd a középkeleti magyar társadalom történetének és kultúrájának kutatásához.

ezt követően ujfalussy józsef akadémikus, a magyar zenetudomány két nagy vállalkozásának: a magyar népzene tárának és a magyar zenetörténetnek a szerkesztéséről beszélt. „ egyebek közt utalt arra, hogy a magyar népzene tárának hatodik kötete 1973-ban jelent meg. ez volt az első olyan munka, amely a szokásokhoz nem kötött népdalkincs publikálását kezdte meg. a soron következő kötetekben is hitelesen mutatják be a magyar népzene egészét, életmódját, szerkezetét. a dallamok közlése, továbbra is a már bevált elvek szerint történik. a magyar zenetörténet újabb keletű vállalkozás, kiadását 1969-ben vette tervbe az intézet. még jelenleg is tart a források feltárása, rendszerezése. a tudományos szintézisben sokoldalúan szeretnék összefoglalni hazánk zenetörténetét. a sorozat első, középkori kötetének kézírata a közeljövőben készül el.

nagy péter akadémikus a kritikai kiadások helyzetével és problémáival foglalkozott előadásában. szólt az 1973. óta eltelt időszak fejlődéséről, s felmérte azokat a nehézségeket, gondokat, amelyek a fokozottabb tudományos munka kialakulását akadályozzák.

/folyt köv ./
16.20/p

-51-

1635
p

bb 43. /megkezdte munkáját ... 5. folyt./gi

az agrártudományok osztályának

az akadémia disztermében tartott ülésén somos andrás akadémikus, osztályelnök adott helyzetképet mezőgazdasági kutatásunk időszeri feladatairól és problémáiról. rámutatott: az a tény, hogy mezőgazdaságunk egyre több ipari eredetű anyagot, gépet és eszközt használ fel, előtérbe állítja az interdiszciplináris kutatások szükségességét. kutatási feladataink jellegét meghatározzák a mezőgazdaság előtt álló tennivalók; a növénytermesztésben és az állattenyésztésben a nagyobb hozamu fajták kikisérletezése, kitenyésztése, a termékek minőségének javítása, az önköltség csökkentésére alkalmas módszerek keresése. a kutatásban erőteljesebb koncentráció és nagyobb arányú szelektivitás szükséges. fokozottabban kell támaszkodni más országok tudományos eredményeire és azok adaptálására. a hatékonyabb kutatás egyik igen fontos útja a nemzetközi együttműködési formák, elsősorban a kgst országok közötti együttműködés fejlesztése.

a továbbiakban a kutatás és a gyakorlat kapcsolatát lemezte. kutatóink - mondotta - a kapcsolat elmélyítése érdekében különböző módszerekkel próbálkoznak. előtérbe kerül a vállalatok, a termelőüzemek és újabban a termesztési rendszerek, valamint a kutatóhelyek közötti szerződéses, kutatást szolgáló kapcsolatok kialakítása.

fontos feladat a tudományos szakemberképzésben tapasztalható lemaradás megszüntetése, a kutatóképzés színvonalának javítása, s ezzel együtt az egyetemi kutatás fejlesztése.

az akadémia agrártudományok osztályára jelentős feladatok hárulnak a kutatások színvonalának emelésében. egyebek között tudományos viták rendezését, alkotó kritikai légkör kialakítását szorgalmazzák. a bizottságok részben egymással - osztályon belül -, részben más osztályok bizottságaival szerveznek együttes tudományos üléseket, hogy elősegítsék a különböző területeken dolgozók kutatási módszereinek, eredményeinek megismerését, a szakemberek közötti munkakapcsolatok kialakulását és elmélyítését.

/folyt. köv./
16.20/gi

: 16/20

- 52 -

bb 43. /megkezdte munkáját ... 6. folyt./gi

a műszaki tudományok osztályának

beszámolóját bogvár géza akadémikus, osztályelnök terjesztette elő. ezt követően gillemot lászló akadémikus tartott előadást „a gépipari technológiai kutatás jelen helyzete és jövője feladatai”, címmel. utalt arra, hogy csak a technológián keresztül lehetséges a különböző tudományágak eredményeit a népgazdaságban hasznosítani. ebből kiindulva a kormány az 1970-85. évekre készülő távlati tudományos kutatási tervben a gépgyártás technológiai fejlesztését országos szintű kutatási célprogramként fogadta el.

napjainkban a technológiákat világszerte az automatizálás, illetve a számjegyvezérlés térhódítása jellemzi, valamint az, hogy többé-kevésbé alaptudományi bázissal rendelkeznek. hazánk a technológiai fejlesztésben számos figyelemreméltó eredményt ért el, a magyar kutatómunka - főbb irányait tekintve - jó úton halad. helyenként azonban még lassu a kutatási eredmények gyakorlati alkalmazása. ahol azonban a kutatómunka nem szorítkozik csupán elvi megállapításra, hanem képes a gyártáshoz olyan kutatási eredményeket produkálni, amelyek alapján a prototípus is közvetlenül előállítható, ott a tudományos eredményeket gyorsan hasznosítják. eredményesek a kutatások akkor is, ha az érintett vállalat a kutatás kezdeti stádiumában bekapcsolódik a munkába, s így a részeredmények ismeretében már a megvalósításához szükséges intézkedéseket is meg tudja tenni. eredményesek és hatékonyak a licencvételek is, mert az eladó rendszerint a gyártó berendezéseket is szállítja.

sok a tennivaló a kutatások irányításában és koordinálásában. jelenleg a gyártástechnológiában a rendszer-szemlélet a korszerű, amely az egész gyártási folyamatot egyetlen rendszernek tekinti és a legkedvezőbb kihasználására törekszik. ez lényegében azt jelenti, hogy minden gyártmánynak ki lehet alakítani a legkedvezőbb gyártási folyamatát. a jövőben sem kerülhető el az egyes technológiák külön-külön történő fejlesztése, az egymással összefüggő technológiák fejlesztésére azonban nagyobb súlyt kell helyezni. ennek érdekében a gyártástechnológiai programon belül célszerű volna részprogramokat létrehozni, amelyek az egy-egy fontosabb gyártmány előállításához szükséges teljes gyártási láncot össze foglalják.

/folyt. köv./
16.25/gi

: 16/25

- 53 -

bb 43. /megkezdte munkáját ... 7. folyt./gi

gillemot arról is szólt, hogy a technológiai eredmény akkor realizálható jól, ha az alkalmazó vállalat a gyártóeszközt is megkapja. ezek előállításához azonban a belföldi piac lehetőségei elég szűkek, tehát egy-egy új típusú gyártóeszköz prototípusának költségeit a kis-számú sorozatot előállító vállalat költségeit terhelik. az eredmény, a haszon viszont meg a gépet előállító, hanem az azt felhasználó vállalatnál jelentkezik. ezért nagyon megfontolandó lenne előállítását anyagilag is preferálni. az elérhető gazdasági eredmény ugyanis - bár az alkalmazó vállalatnál mutatható ki - végülis a népgazdaságnak haszon.

↳ a gyártó eszközök

a gazdaság- és jogtudományok osztályának

ülésén bognár józsef akadémikus, az mta világgazdasági kutató intézetének igazgatója, a világgazdasági korszakváltás és a magyarországi társadalomtudományok feladatai, címmel tartott előadást. egyebek közt beszélt arról, hogy napjainkban a nemzetközi politikai és gazdasági mozgások gyorsan összefonódnak egymással; de a politikai hatalom strukturája és megoszlása lényegesen eltér a gazdasági hatalom szerkezetétől. a tőkés országokban például a gazdasági hatalom eszközeinek és intézményeinek jelentős része nem az államok kezében összpontosul, hanem a multinacionális bankrendszerek, nagyerejű tőkés vállalatok tulajdona. a politikai hatalomtól eltérően oszlik meg azonban az államok közötti gazdasági hatalom is; az usa szerepe például nem olyan egyértelműen domináns a tőkés gazdaságban, mint a politikában és a biztonsági szférában.

↳ társaságok

mindebből adódik, hogy a nemzeti politikai eredmények a politikai szférában rendkívül gyors és intenzív cselekvési reakciókat váltanak ki. a gazdasági életben a nemzetközi politikából érkező „ingerek”, viszont viszonylag lassú, az eredeti hatástól lényegesen különböző és a gazdasági hatalom egyes birtokosai szerint is módosuló magatartásformákat eredményeznek.

a megváltozott körülmények egy sor világgazdasági kérdés tudományos feltárását tették szükségessé. ezzel új korszak kezdődött a társadalomtudományok történetében. a feladat rendkívül bonyolult, de a munka során kialakuló módszerek, hipotézisek és koncepciók a következő évtizedekben olyan szervező és megújító hatással lesznek a társadalomtudományokra, mint az atomfizika vagy az űrkutatás volt és van a természettudományokra.

/folyt. köv./
16.30/gi

- 54 -

1650

bb 43. /megkezdte munkáját ... 8. folyt./gi

a tudósokra vár a feladat, hogy megfogalmazzák például, mekkorának kell lennie a világgazdaság növekedési ütemének a következő évtizedekben. feleletet kell keresni az igazságos elosztás és ösztönzés kérdéseire. a nyereség maximálási gondolkodásmódot fel kellene váltani egy olyan értékrendszerrel, amelyben a veszélyek elhárítása és a szegénység megszüntetése döntő szerepet játszik. új gondot jelent a társadalmak, államok és a nemzetközi közösségek számára az energia- és az anyagtakarékos technikai rendszerek kialakítása.

bognár józsef arról is beszélt, hogy az új világgazdasági rend megvalósításával összefüggő folyamatok prognosztizálása és megtervezése során az átmenet lehetséges formáinak és problémáinak kidolgozására nagy gondot kell fordítani. ez a társadalomtudományi kutatási módszerek további fejlesztését követeli meg. az eddiginél lényegesen közvetlenebb és termékenyebb viszonyt szükséges kialakítani a politikai vezetés és a tudomány között.

a nagy nemzetközi politikai és gazdasági kérdésekkel azért kell foglalkozniuk a magyar kutatóknak is, mert azok hatnak gazdaságunkra és lényegesen befolyásolják mindennapi életünket.

bognár józsef előadását követően nyers rezső, az mta közgazdaságtudományi intézetének igazgatója, osztrovszki györgy akadémikus és szalai sándor akadémikus tartott korreferátumot.

a magyar tudományos akadémia közgyűlése csütörtökön osztályülésekkel folytatja munkáját. /mti/

-.-

bb 64. befejeződött a kukoricavetés tolnában

vid.-kz/be gi -cz

1977. május 4.

szerdán tolna megyében befejeződött a kukorica vetése. a gazdaságok, ha az idő kedvező volt, még ünnep- és vasárnap is vetettek. elvetették megyszerte a cukorrépat, a burgonyát, a napraforgót és a lucernát is. tavaly ilyenkor a kukorica vetőmagjának még csak hatvan százaléka volt a földben. /mti/

-.-

16.35/gi

- 55 -

1650

bb.61. gyenes andrás látogatása a xii. kerületben

t gy/fe/pr/p -cz

1977. május 4.

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára szerdán látogatást tett a főváros xii. kerületében. részt vett a látogatáson pataki jános, a budapesti pártbizottság osztályvezetője.

a vendéget a kerületi pártbizottság székházában dr. tóth jános első titkár és mátrai rezső, a városrész tanácselnöke fogadta. gyenes andrás tájékozódott a kerület helyzetéről, fejlesztésének további elképzeléseiről. ezt követően a magyar optikai művekbe látogatott el, ahol a gyár párt- és gazdasági vezetői fogadták. a központi bizottság titkára megismerkedett a magyar optikai művek munkájával, tájékozódott a számítástechnikai program végrehajtásáról, és felkereste a számítástechnikai osztályt. ezt követően részt vett és felszólalt a kerületi pártbizottság ülésén.

a továbbiakban a magyar optikai művek kulturházában a budapesti pártmunkások aktivaértkezesletén időszerű nemzetközi kérdésekről adott tájékoztatást./mti/

--

bb.63. rendőrségi hírek

fe/p -cz

1977. május 4.

békés megyében kunágota és magyarbánhegyes között pócsik sándor 49 éves tsz-tag kunágotai lakos motorkerékpárjával egy személygépkocsinak ütközött és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint pócsik sándor nem adta meg az elsőbbséget a személygépkocsinak.

győr megyében répcelak és beled közötti utszakaszon németh lájos 30 éves vízvezetékszerelő csánigi lakos személygépkocsijával elütötte nagy lajosné 48 éves takarítónő répcelaki lakost, aki sérüléseibe belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint németh lajos figyelmetlenül vezette személygépkocsiját. a rendőrség őrizetbe vétele mellett tovább vizsgálja a balesetet./mti/

16.40/p

--
-56-

1706

bb.65. gyógyszeranalitikai kollokvium tatán

vid/p kz -cz

1977. május 4.

háromnapos tanácskozás kezdődött szerdán tatán az edző-táborban. a magyar gyógyszeres társaság, a magyar tudományos akadémia gyógyszeranalitikai munkabizottsága és más szervek közreműködésével itt rendezik meg a ix. magyar gyógyszeranalitikai kollokviumot. neves szakemberek számolnak be a különféle gyógyszerek, elsősorban a kábítószeres hatásvizsgálati módszereiről. többek között a chinoin, a kőbányai gyógyszerárugyár, az országos gyógyszerészeti intézet és a gyógyszerkutató intézet képviselői tartanak szakelőadásokat a legújabb alapvető kutatások eredményeiről./mti/

--

bb.66. emberölésért életfogytiglani szabadságvesztés

vid/p kz -cz

1977. május 4.

megdöbbentő bűncselekményben hozott ítéletet szerdán győrött, a megyei bíróság dr. horányi miklós tanácsa. pozsgai ferenc, 42 éves, jánossomorjai lakos 1977. február 25-én egy sodrófával addig verte 77 éves anyját, amíg el nem vesztette az eszméletét. ezután a több sebből vérző, tehetetlen asszonyt magára hagyta és folytatta a korábban megkezdett italozást. az idős asszony a gondos orvosi ápolás ellenére is belehalt a sérüléseibe. pozsgai ferenc azért támadt édesanyjára, mert az nem adott neki pénzt.

a győri megyei bíróság pozsgai ferencet aljas indokból, különösen kegyetlen módon elkövetett emberölés büntetésében mondta ki bűnösnek és életfogytiglani, fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős./mti/

--

16.50/p

-57-

1706

bb.67, genfben megkezdődött

tr/p zs

1977. május 4.

150 ország küldöttségének részvételével a 30. egészségügyi világ-közgyűlés ülészaka. dr. schultheisz emil egészségügyi minisztert a magyar küldöttség vezetőjéa közgyűlés alelnökévé választották. magyarország ezzel tagja lett a közgyűlés vezető testületének, a főbizottságnak is. /mti/

bb.68. a belföldi szerkesztőség híreknek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

p la

1977. május 4.

39. a tigáz közleménye /3.sz.jav./
40. színjáték és forgatókönyv pályázati felhívás
41. elhunyt bakondi imre
42. elhunyt erdősi henrik
43. megkezdődött az mta közgyűlése /9.sz.jav./
44. sajtótájékoztató a götebongi vásárról
45. kalászol a rozs és az őszi árpa /4.jav./
46. miskolci szcenikai triennálé
47. szőlőtáblák gyomtalanítása
48. tovább kell javítani a szarvasmarhatartással összefüggő beruházási tevékenységet vas megyében
49. csongrád megyei neb-vizsgálat
50. nemzetközi szabványügyi konferencia balatonfüreden
51. a bács-kiskun megyei tanács vb ülése
52. kiállítás a balaton fejlődéséről
53. dokumentumkiállítások a szegedi somogyi könyvtárban
54. műszaki hetek bács-kiskunban
55. szovjet szerszámgépek és katalógusok kiállítása /5 jav./
56. a vasutas szakszervezet kv ülése /6 jav./
57. a hmf ot ülése /7 jav./

/folyt köv ./

18.00/p

-58-

1820

bb 71. focok jenő a hernádi március 15. termelőszövetkezet kitüntetési ünnepségén

/gi la

1977. május 4.

a hernádi március 15. tsz tagsága szerdán ünnepséget tartott abból az alkalomból, hogy elnyerték a kiváló termelőszövetkezet címet. a kitüntetést lakatos tiber, a pest megyei tanács elnökhelyettese adta át cserháti pálnak, a termelőszövetkezet elnökének. az ünnepségen megjelent focok jenő, az mszp politikai bizottságának tagja, valamint cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára.

a nap folyamán avatták fel a termelőszövetkezet sertésfeldolgozó üzemét is. az avató ünnepségen a kitüntetési ünnepség vendégei is részt vettek. /mti/

bb.72. hazaérkezett norvégiából lázár györgy

t/gy/gk/zs/a

1977. május 4.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke szerdán este hazaérkezett norvégiából, ahol odvar nordli miniszterelnök meghívására tett hivatalos látogatást. a minisztertanács elnökével együtt érkezett haza dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, nagy jános külügyminiszterhelyettes és lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese.

a ferihegyi repülőtéren lázár györgyöt aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese és puja frigyas külügyminiszter fogadta. ott volt odd l.fosseidbraten, a norvég királyság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. /mti/

23.00/a

- 60 -

1345

bp.73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00
órától zárásig

a/la

1977. május 4.

69. dunaujvárosi kamaraszinpad/ 10.sz. jav./
70. időjárásjelentés
71. focik Jenő a hernádi március 15.tsz. ünnepségén
72. hazaérkezett norvégiából Lázár György
73. hírojegyzék
/mti/

--

23.10/a

- 61 -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: Burján Sándor
szerkesztő: Koncz Antal
Lakatos Erzsébet

2320

- v é g e -